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Ata da 7ª Ses são Não De li be ra ti va,
em 12 de Fe ve re i ro de 2001

4ª Ses são Le gis la ti va Extra or di ná ria da 51ª Le gis la tu ra
Pre si dên cia dos Srs. Anto nio Car los Ma ga lhães, Ge ral do Melo e Car los Pa tro cí nio

(Ini cia-se a ses são às 14 ho ras e 30 mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Ha -
ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Há
ora do res ins cri tos.

Con ce do a pa la vra ao emi nen te Se na dor Lú cio
Alcân ta ra.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (PSDB – CE. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, tive opor tu ni -
da de de hoje, pela ma nhã, com pa re cer a uma so le ni -
da de em Águas Lin das, mu ni cí pio pró xi mo a Bra sí lia,
no Esta do de Go iás, oca sião em que o Pre si den te da
Re pú bli ca, Fer nan do Hen ri que Car do so, e o Mi nis tro
Pa u lo Re na to Sou za anun ci a ram, abrin do sim bo li ca -
men te o ano es co lar, a re vi são do Pro gra ma de Ren -
da Mí ni ma vin cu la do à edu ca ção. 

Como se sabe, fui o au tor do subs ti tu ti vo do pro -
je to de lei au to ri za ti vo que fi ze mos aqui no Con gres so 
Na ci o nal, com o qual o Pre si den te da Re pú bli ca con -
cor dou, que per mi tiu im plan tar o Pro gra ma de Ren da
Mí ni ma vin cu la do à edu ca ção. O Go ver no dá um re -
cur so em di nhe i ro às fa mí li as mi se rá ve is para que
man te nham seu fi lho na es co la, com ba ten do si mul ta -
ne a men te o tra ba lho in fan til e edu can do, al fa be ti zan -
do e dan do ins tru ção a es sas cri an ças. 

Ago ra o pro gra ma ga nha rá uma di men são nova
com os re cur sos pre vis tos no Orça men to, de cor ren -
tes do Fun do de Com ba te à Po bre za, tam bém de ini -
ci a ti va do Con gres so Na ci o nal. Fui au tor do subs ti tu ti -
vo e Re la tor, a par tir de su ges tões for ma li za das de
um pro je to de emen da à Cons ti tu i ção do Se na dor
Anto nio Car los Ma ga lhães e da Co mis são Mis ta de
Com ba te à Po bre za, que con tou com o apo io do Po -
der Exe cu ti vo e já foi pro mul ga da em fins do ano pas -
sa do a Emen da Cons ti tu ci o nal. Res ta-nos ago ra ela -
bo rar a lei que re gu la men ta rá esse dis po si ti vo da
Cons ti tu i ção. Apro xi ma da men te 9 mi lhões de cri an -
ças vão se be ne fi ci ar em todo o Bra sil des se pro gra -
ma. A ex pec ta ti va é de uma des pe sa da or dem de
R$1,3 bi lhões. É jus ta men te um vi go ro so es for ço do

Go ver no para o com ba te à po bre za e para me lho rar o
ní vel de edu ca ção das nos sas cri an ças, prin ci pal -
men te das po bres.

Como o Pre si den te fez ques tão de des ta car, era 
um pro gra ma para de i xar bem cla ro o in te res se do
Go ver no em apo i ar os pro gra mas de com ba te à po -
bre za no Bra sil. Te mos pro ble mas, e gra ves, mas o
Go ver no não está pa ra do, e sim mo vi men tan do-se;
ele tem pro pos tas e, efe ti va men te, es ta rá re a li zan do
ações vol ta das para esse se gui men to da nos sa po pu -
la ção.

Foi na oca sião tam bém pres ta da uma ho me na -
gem, na pes soa da vi ú va do ex-Prefeito de Cam pi nas
e ex-Deputado Fe de ral José Ro ber to Ma ga lhães Te i -
xe i ra, o Gra ma, e, como sa bem, esse pro gra ma co -
me çou em Cam pi nas. Ele foi a pri me i ra au to ri da de
bra si le i ra a de sen vol ver um pro gra ma de ren da mí ni -
ma vin cu la do à edu ca ção.

O Cor re io Bra zi li en se de hoje pu bli ca um am -
plo ma te ri al a esse res pe i to e, na Uni ver si da de de
Bra sí lia, o tema foi dis cu ti do. O ex-Governador Cris to -
vam Bu ar que foi o exe cu tor de um gran de pro gra ma
em Bra sí lia. Mu i tos ou tros Pre fe i tos e Go ver na do res o 
es tão co lo can do em prá ti ca. Po rém, cro no lo gi ca men -
te, para ser mos co e ren tes com a his tó ria sem bus car -
mos o pa dri nho da idéia – não é essa a ques tão, mas,
sim, fa zer-se um vi go ro so e gran de pro gra ma de com -
ba te à po bre za, vin cu lan do o re pas se de di nhe i ro
para as fa mí li as po bres que co lo ca rem suas cri an ças
na es co la –, o Pre fe i to Ma ga lhães Te i xe i ra, de Cam pi -
nas, foi o pri me i ro a im plan tar um pro gra ma de ren da
mí ni ma vin cu la do à edu ca ção. Fa le ci do, sen ti mo-nos
ain da mais à von ta de para fa zer mos essa re fe rên cia a 
ele, que foi um sím bo lo, uma fi gu ra de des ta que do
nos so Par ti do, o PSDB.

O Sr. Tas so Ro sa do (PMDB – RN) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (PSDB – CE) –
Con ce do, com gran de pra zer, o apar te ao Se na dor
Tas so Ro sa do.

O Sr. Tas so Ro sa do (PMDB – RN) – Se na dor
Lú cio Alcân ta ra, as so cio-me ao dis cur so que V. Exª
faz com tan ta pro pri e da de, tra zen do-nos no tí cia tão
boa e al vis sa re i ra para esta Casa. Ao mes mo tem po,
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res sal to a per so na li da de do gran de Esta dis ta Fer nan -
do Hen ri que Car do so, que sabe que este País só será 
gran de re al men te se con se guir mos edu car nos sa ju -
ven tu de. Sua Exce lên cia pro cu ra in ves tir na qui lo que
de mais di fí cil e utó pi co po de ria pa re cer para esta Na -
ção: os mais po bres ten do di re i to à edu ca ção. No bre
Se na dor Lú cio Alcân ta ra, acres cen to mais um pon to
ao seu bri lhan te pro nun ci a men to: além de edu car
nos sas cri an ças, tam bém es ta re mos, nes ta opor tu ni -
da de, cri an do no vos em pre gos, pois, à me di da que
co lo ca mos as cri an ças e os jo vens no seu ver da de i ro
lu gar, que é a es co la, es ta re mos abrin do es pa ço para
a cri a ção e ge ra ção de no vos em pre gos. Era o que ti -
nha di zer, Se na dor Lú cio Alcân ta ra.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (PSDB – CE) –
Mu i to obriga do, Se na dor Tas so Ro sa do. Fico mu i to
fe liz com o apar te de V. Exª, por que V. Exª vem de um
Esta do pe que no, mo des to, po bre, ain da que va lo ro -
so, com um povo mu i to tra ba lha dor, o gran de Esta do
do Rio Gran de do Nor te. 

Lá, como no meu Esta do, esse pro gra ma, em
re la ção ao que foi im plan ta do até ago ra, tem uma re -
per cus são enor me, por que R$15,00 para uma fa mí lia
pode pa re cer um va lor ri dí cu lo – e é –, mas o ní vel de
po bre za é tão gran de no in te ri or dos nos sos Esta dos
– eu falo pelo Ce a rá – que isso tem uma re per cus são
enor me na fa mí lia.

Eu con ver sa va re cen te men te com a res pon sá -
vel pela exe cu ção des se pro gra ma no Bra sil, e ela me
di zia que, em al guns ca sos, o úni co ren di men to cer to,
ga ran ti do, re gu lar que a fa mí lia tem é o do pro gra ma.
Isso mos tra como nos so povo está ca ren te, Se na dor
Ra mez Te bet.

O pro gra ma lan ça do hoje pelo Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que atin gi rá qual quer Esta do, qual quer
Mu ni cí pio, por que os po bres es tão em to dos os lu ga -
res. Na rica São Pa u lo, há mi se rá ve is. No gran de
Mato Gros so do Sul, em Cam po Gran de, uma das ci -
da des mais pu jan tes do Bra sil, há po bres, há mi se rá -
ve is. Ani ma-nos ver que o Go ver no não é in sen sí vel,
que o Go ver no não está des li ga do nem di vor ci a do da
dura re a li da de. Di a ri a men te, se ja mos Se na do res da
base go ver nis ta ou não, fa la mos so bre isso, tra zen do
aqui a nos sa voz para cla mar por pro vi dên ci as nes se
se tor. Então, te mos de sa u dar a im plan ta ção de um
pro gra ma des se tipo. 

Con vém res sal tar que as duas ini ci a ti vas são
ori un das do Con gres so. O Pro gra ma de Ren da Mí ni -
ma vin cu la do à Edu ca ção foi ini ci a ti va dos De pu ta dos 
e de al guns Se na do res. A pro pó si to, eu fui o Re la tor
da ma té ria e fiz o subs ti tu ti vo fi nal. Como o pro je to era 

au to ri za ti vo, o Pre si den te da Re pú bli ca po de ria tê-lo
ve ta do, pois não te mos o po der de cri ar des pe sa. No
en tan to, o Pre si den te o san ci o nou. Já que os re cur -
sos eram mu i to li mi ta dos, ti ve mos de ela bo rar um pro -
je to com os pés no chão. O pro gra ma teve iní cio e
está sen do um su ces so. 

De onde vem o di nhe i ro para con tem plar nove
mi lhões de cri an ças no Bra sil in te i ro? Do Fun do de
Com ba te à Po bre za, de ini ci a ti va do Se na do Fe de ral,
mais pre ci sa men te do Se na dor Anto nio Car los Ma ga -
lhães, pro pos ta de emen da cons ti tu ci o nal na Co mis -
são Mis ta de Com ba te à Po bre za, cujo Re la tor fui eu,
que ela bo rei um subs ti tu ti vo pe no sa men te ne go ci a do 
até ob ter o apo io das au to ri da des da área eco nô mi ca
do Go ver no. Apro va da no Se na do, a pro pos ta foi
man ti da pela Câ ma ra dos De pu ta dos. A emen da
cons ti tu ci o nal foi pro mul ga da, sal vo en ga no, em de -
zem bro. Ago ra, va mos ela bo rar a lei re gu la men tan do
a emen da. Mas, o Orça men to já des ti nou R$1,5 bi -
lhão para Pro gra ma de Ren da Mí ni ma vin cu la do à
Edu ca ção. Por tan to, o di nhe i ro exis te e virá des sa
fon te.

O Sr. Ra mez Te bet (PMDB – MS) – Per mi te-me
V. Exª um apar te, emi nen te Se na dor Lú cio Alcân ta ra?

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (PSDB – CE) –
Ouço, com mu i ta sa tis fa ção, o apar te de V. Exª.

O Sr. Ra mez Te bet (PMDB – MS) – Se na dor Lú -
cio Alcân ta ra, que ro pres tar meu tes te mu nho de que
re al men te, como V. Exª aca ba de afir mar, o Con gres -
so, mu i to cri ti ca do, tem tra ba lha do. É pena que, às ve -
zes, a nos sa im pren sa não mos tre tra ba lhos des sa
en ver ga du ra. Eu vim do seu Esta do e que ro pres -
tar-lhe uma ho me na gem, por que V. Exª tem sido, nes -
ta Casa, uma das vo zes mais elo qüen tes no com ba te
à mi sé ria, no com ba te à fome, na de fe sa da me lho ria
da qua li da de de vida da nos sa po pu la ção. Ao re la tar o 
pro je to a que aca bou de se re fe rir, V. Exª – e ti ve mos
opor tu ni da de de tro car idéi as – pre ten deu que o pro -
je to fos se viá vel. Di zia-se, na épo ca, que não adi an ta -
va apro var um pro je to da que la na tu re za por que não
ha ve ria re cur sos para com ba ter a po bre za no Bra sil.
E nós res pon día mos: como não há di nhe i ro para com -
ba ter a po bre za, a mi sé ria, como não há di nhe i ro para 
di mi nu ir o nú me ro de ex clu í dos se há di nhe i ro para
ou tras co i sas? Fi cá va mos a in da gar. E V. Exª re la tou
com mes tria o pro je to de lei que está sur tin do efe i tos
e que está, nes te mo men to, na tri bu na a fes te jar aqui -
lo que não pre ci sa ser fes te ja do, por que é obri ga ção
nos sa. V. Exª ape nas está dan do co nhe ci men to de
des ti na ção de re cur sos do Go ver no Fe de ral para
com ba ter as de si gual da des so ci a is, a mi sé ria e a
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fome no Bra sil. Essa deve ser a nos sa tô ni ca. La men -
to que não se pro pa le tan to isso. Mu i to ao con trá rio, a
mí dia está che ia de ata ques pes so a is e pu bli ca ma ze -
las do Con gres so Na ci o nal, quan do, em ver da de, o
Con gres so Na ci o nal tem tra ba lha do mu i to nos úl ti -
mos tem pos. Eu me or gu lho dis so, Se na dor Lú cio
Alcân ta ra, não por mim, mas por Par la men ta res do
ga ba ri to de V. Exª, que mu i to têm fe i to em fa vor do
povo bra si le i ro. Não é à toa que eu, vi si tan do o Ce a rá,
cons ta tei o seu gran de pres tí gio. Com toda cer te za, o
povo do Ce a rá está lhe fa zen do jus ti ça pelo tra ba lho
que V. Exª de sen vol veu ao re la tar a ma té ria do Fun do
de Com ba te à Po bre za da ma ne i ra como fez e em
tan tas ou tras ques tões, como a dos trans plan tes, por
exem plo, que tan to lhe cus tou. Era esse o meu apar te
a V. Exª. De se jo que este País ca mi nhe sem pre para
me lhor.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (PSDB – CE) –
Agra de ço as pa la vras de V. Exª, con ta mi na das pela
ami za de que nos une, pelo afe to re cí pro co. V. Exª é
um bom ami go que tive o pra zer de fa zer aqui no Se -
na do. Por isso mes mo, cos tu ma em pres tar a suas pa -
la vras, quan do se re fe re a mim, uma ge ne ro si da de
que é pró pria da sua alma.

O que es ta mos ten tan do fa zer aqui tam bém é
re cons ti tu ir a his tó ria des ses pro je tos. Ci tei dois dos
que co nhe ço, e es tão sen do lan ça dos ago ra pelo Pre -
si den te, para mos trar que são ini ci a ti vas do Con gres -
so Na ci o nal. A Câ ma ra e o Se na do, jun tos, o fi ze ram.
Esta mos aqui, por tan to, pro du zin do re sul ta dos prá ti -
cos, ob je ti vos. Te mos as nos sas di ver gên ci as po lí ti -
cas, há mo men tos de gran de exal ta ção e âni mo, mas
es ta mos cum prin do com a nos sa ta re fa. Te mos de
mos trar que o Con gres so Na ci o nal tem dado con di -
ções para que o Exe cu ti vo re a li ze es ses pro je tos, pois 
exe cu tá-los não é ta re fa nos sa; mas tam bém não po -
día mos fi car pas si va men te aguar dan do que o Go ver -
no man das se pro pos tas. Não! Nós tam bém aqui so -
mos ca pa zes de for mu lar, de ter ini ci a ti va e de de sen -
vol ver esse diá lo go, que é fru tí fe ro, sa u dá vel para a
de mo cra cia dos dois Po de res. Por isso os re sul ta dos,
como es ses dos dois pro je tos a que me re fe ri.

O Sr. Ro me ro Jucá (PSDB – RR) – V. Exª per -
mi te-me um apar te?

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (PSDB – CE) –
Com gran de pra zer, ouço V. Exª.

O Sr. Ro me ro Jucá (PSDB – RR) – Se na dor Lú -
cio Alcân ta ra, que ro as so ci ar-me às pa la vras de V. Exª, 
que re gis tram o avan ço fe i to pelo Con gres so na área
so ci al com a apro va ção do Fun do de Com ba te à Po -
bre za e o es for ço que se tra vou aqui no Con gres so

Na ci o nal para ob ter re cur sos viá ve is que pu des sem
fa zer com que esse fun do se trans for mas se de uma
po si ção po lí ti ca num qua dro efe ti vo de me lho ria e de
in ves ti men to. De se jo tam bém as so ci ar-me às pa la -
vras de V. Exª em re la ção ao ato do Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que Car do so e pelo Mi nis tro Pa u lo Re na -
to, en fim pelo Go ver no Fe de ral, que am pli ou o Pro -
gra ma Bol sa-Escola para todo o Bra sil. Sem dú vi da
ne nhu ma, tra ta-se de um pro gra ma ex tre ma men te
im por tan te. Pude ve ri fi car a ren ta bi li da de des se pro -
gra ma quan do Te re sa, mi nha es po sa, foi Pre fe i ta em
Boa Vis ta e o im plan tou. Re al men te é um pro gra ma
de uma for ça so ci al mu i to gran de. É bem ver da de
que, em Boa Vis ta e tam bém no Dis tri to Fe de ral, o
pro gra ma re pas sa va um sa lá rio mí ni mo – já o pro gra -
ma fe de ral re pas sa va lor me nor do que o sa lá rio mí ni -
mo. Sem dú vi da al gu ma, isso pos si bi li ta rá que Esta -
dos e Mu ni cí pi os pos sam for ta le cer e com ple men tar
até es ses re cur sos. A idéia é que se pos sa ter uma
base mí ni ma para todo o País e, a par tir daí, con cla -
mar pre fe i tos e go ver na do res a mul ti pli ca rem es ses
re cur sos com re cur sos pró pri os dos Orça men tos dos
Esta dos e Mu ni cí pi os. Somo mi nhas pa la vras às de V. 
Exª, um dos sím bo los des sa luta, por que re la tou a
ma té ria no Se na do com ex tre ma qua li da de e com pe -
tên cia. Por tan to, hoje, dá-se um pas so con cre to para
con so li dar o que o Se na do fez, in clu si ve apro van do
re cur sos na Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos
Pú bli cos e Fis ca li za ção. Pa ra be ni zo V. Exª por essa
vi tó ria que tam bém é de to dos nós.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (PSDB – CE) – Se -
na dor Ro me ro Jucá, V. Exª fez uma sín te se do as sun -
to sob ou tra óti ca, jus ta men te mos tran do que às ve -
zes esse va lor é tido como um va lor pe que no; e re al -
men te é. Em lo ca li da des mu i to po bres, che ga a ser
um va lor que tem um efe i to po si ti vo. E os Mu ni cí pi os
po de rão, a par tir des se pa ta mar, as so ci ar-se à idéia,
me di an te um car tão com o qual a mãe po de rá re ce -
ber men sal men te, no ban co, na agên cia de cor re i os
ou na agên cia lo té ri ca, aque la im por tân cia, tor nan do
o pro gra ma sim ples, se gu ro e des bu ro cra ti za do.

As ve zes fi ca mos in sa tis fe i tos por que en ten de -
mos que cer tas me di das são in su fi ci en tes. Mu i tos
acre di ta ram que esse pro gra ma fe de ral era tí mi do e li -
mi ta do. Ago ra, es ta mos ven do que fo ram cri a das ou -
tras con di ções ba se a das na pró pria ex pe riên cia e em
ações do Con gres so Na ci o nal – como o Fun do de
Com ba te e Erra di ca ção da Po bre za, com re cur sos
para ex pan dir o pro gra ma.

Então, Sr. Pre si den te, faço esse re gis tro para fi -
car bem cla ra a par ti ci pa ção do Con gres so Na ci o nal
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tan to na cri a ção do Fun do de Com ba te e Erra di ca ção
da Po bre za quan to no pro je to – trans for ma do em lei
– do Pro gra ma de Ren da Mí ni ma, vin cu la do à edu -
ca ção.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Lú cio Alcân -
ta ra, o Sr. Car los Pa tro cí nio, 2º Se cre tá rio,
de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa -
da pelo Sr. Ge ral do Melo, 1º Vi ce-Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor Ro me ro Jucá, por per mu ta com
o Se na dor Pa u lo Har tung, por 20 mi nu tos.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ve nho tra tar hoje
de um as sun to ex tre ma men te im por tan te para a mi -
nha re gião, que é a re es tru tu ra ção da Ele tro nor te, o
se tor de ener gia das Re giões Nor te e Cen tro-Oeste –
abran gi do pe los Esta dos do Pará, Ama zo nas, Mato
Gros so, Ron dô nia, Ro ra i ma, Acre, Ama pá, To can -
tins e Ma ra nhão –, que re pre sen ta 58% do ter ri tó rio
na ci onal. Por tan to, a re es tru tu ra ção da Ele tro nor te
sig ni fi ca a me lho ria e a atu a ção em mais da me ta de
do ter ri tó rio bra si le i ro.

A Ele tro nor te tem sido mu i to bem di ri gi da por
José Antô nio Mu niz Ra mos, um téc ni co da área que
tem dado à re fe ri da en ti da de os in ves ti men tos, o ga -
ba ri to téc ni co, a ga ran tia, a se ri e da de e a ho nes ti da -
de para fa zer com que a Ele tro nor te dê um sal to,
como tem ocor ri do em sua ad mi nis tra ção.

Ago ra, a Ele tro nor te anun cia a sua re es tru tu ra -
ção, o que, num pri me i ro pas so, ain da este ano, fará
com que os sis te mas do Acre, de Ron dô nia, de Ro ra i -
ma e do Ama zo nas se jam in cor po ra dos pela Ele tro -
brás e, tam bém, que a Ele tro nor te seja di vi di da em
dois sis te mas: sis te ma de ge ra ção e sis te ma de dis tri -
bu i ção.

Du ran te anos os téc ni cos se de bru ça ram so bre
como re es tru tu rar a Ele tro nor te para que ela fos se
viá vel. De ba te mos nes te Se na do Fe de ral, in clu si ve
na Co mis são de Infra-Estrutura, como se da ria a fu -
são ou a ces são des ses re cur sos e des sas em pre sas
para a Ele tro brás, e ago ra este pro ces so cul mi na com 
o iní cio da sua im plan ta ção.

Qu e ro aqui re gis trar a im por tân cia que tem para
a re gião a Ele tro nor te e, mais do que isso, re gis trar a
im por tân cia des se pro ces so de fu são para a Ele tro -
brás, des ses sis te mas iso la dos, como, por exem plo, o 
sis te ma de Ro ra i ma, que tem a ge ra ção ter mo e lé tri ca 
de 98 me ga watts. Tra ta-se, por tan to, de um sis te ma

ain da pe que no, que ca re ce de for ta le ci men to, e será
for ta le ci do, por que o Go ver no Fe de ral está in ves tin -
do, atra vés de re cur sos da Ele tro nor te e da Ele tro -
brás, para a cons tru ção da li nha de trans mis são de
Guri, que vai tra zer ener gia da Ve ne zu e la para Boa
Vista e fu tu ra men te, te nho cer te za, para o Esta do do 
Ama zo nas, por tan to os in ves ti men tos es tão sen do
fe i tos.

Este ano ain da te re mos a Bo ve sa, a em pre sa de 
ener gia de Ro ra i ma, sen do as su mi da pela Ele tro brás. 
Eu só gos ta ria de de i xar um re gis tro fe i to: de que os
pe que nos sis te mas, os das vi las de in te ri or, pre ci sam
ser tra ta dos como pri o ri da de por par te da Ele tro brás
e da Ele tro nor te, para que não te nha mos ne nhum tipo 
de pre ju í zo, e, sim, me lho ria da qua li da de dos ser vi -
ços im ple men ta dos para as po pu la ções das vi las
mais dis tan tes. É bem ver da de que quan do hou ver a
pri va ti za ção, esse mo de lo tem que ser fe i to de for ma
muito cu i da do sa para não ge rar qual quer tipo de pre -
ju í zo a es ses pe que nos sis te mas que aca bo de re -
gis trar.

Ao fa zer esse re gis tro da Ele tro nor te e da sua
re es tru tu ra ção, Sr. Pre si den te, que ro di zer que es ta -
re mos acom pa nhan do de per to essa di vi são, essa re -
es tru tu ra ção, essa as sun ção das em pre sas por par te
da Ele tro brás para que a po pu la ção do Nor te e do
Cen tro-Oeste do Bra sil se jam mais bem aten di das e
pos sam, a par dos in ves ti men tos fe i tos nos úl ti mos
anos, ter ain da mais re cur sos e ain da mais con di ções
de ter ener gia a ba i xo cus to, du ra dou ra, per ma nen te
como im pul si o na do ra do seu de sen vol vi men to.

Qu e ro tam bém lou var a ação do Mi nis té rio das
Mi nas e Ener gia, da Ele tro brás e da Ele tro nor te com
a Re gião Nor te do Bra sil. Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ge ral do Melo) – Com a
pa la vra o Se na dor Ade mir Andra de. (Pa u sa.)

Com a pa la vra o Se na dor Pa u lo Har tung.
O SR. PAULO HARTUNG (PPS – ES. Pro nun -

cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, nos úl ti mos dias, o 
País pas sou a vi ver um gra ve con fli to co mer ci al com o 
Ca na dá, com o qual já acu mu lá va mos uma pen dên -
cia em re la ção ao co mér cio de ae ro na ves. E ago ra,
há pou cos dias, o Go ver no do Ca na dá, numa de ci são
po lí ti ca, sem ne nhum fun da men to téc ni co, cri ou bar -
re i ras para a co mer ci a li za ção na que le país da car ne
bra si le i ra e seus de ri va dos, de ci são que foi acom pa -
nha da pos te ri or men te pe los Esta dos Uni dos.

Sr. Pre si den te, tive a opor tu ni da de de vir a esta
tri bu na, no iní cio des se pro ces so, e pro por a con vo ca -
ção do Mi nis tro das Re la ções Exte ri o res, Cel so La fer,
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para que, aqui, no ple ná rio do Se na do, pu dés se mos
dis cu tir essa pos tu ra do go ver no ca na den se e, ao
mes mo tem po, co nhe cer as me di das ado ta das pelo
Go ver no bra si le i ro e po der dis cu tir um pou co essa
ques tão de re la ções co mer ci a is no mun do mo der no.

O meu re que ri men to foi apro va do. Te re mos a
opor tu ni da de de, nos pró xi mos dias – es pe ro que
pos te ri or men te à ele i ção da Mesa –, mar car essa
data. Mas que ro, aqui da tri bu na do Se na do, Sr. Pre si -
den te, fa zer um re gis tro: o pre ju í zo des sa me di da –
vol to a di zer –, sem ne nhum em ba sa men to téc ni co,
essa me di da de re ta li a ção, o pre ju í zo des sa me di da
ao nos so País é imen so, é di fí cil de cal cu lar. Mas
pen so que al guns fa tos me re cem um re le vo nes se
epi só dio:

Pri me i ro, a re a ção do nos so País. Enten der re la -
ções co mer ci a is bi la te ra is é um as sun to um pou co
ári do, mas to dos sen ti mos que as en ti da des em pre -
sa ri a is re a gi ram de for ma cla ra, vi go ro sa, em re la ção
a esse in ci den te. O pró prio Par la men to, as duas Ca -
sas se mo vi men ta ram. Qu an to ao Go ver no, um pou co 
tar de aqui e ali, ele pró prio re a giu. Cre io que po de mos 
jo gar um pou qui nho de luz, para um país que tem a
mar ca de fra gi li da de nas suas re la ções co mer ci a is,
nes sa re a ção es pon tâ nea, não or ga ni za da, do nos so
País. Nes te Par la men to, na se ma na pas sa da, di ver -
sos Se na do res as so ma ram à tri bu na para tra zer a
sua idéia, o seu pro tes to e a sua in dig na ção di an te da
pos tu ra do Ca na dá.

Arris co-me a di zer, Sr. Pre si den te, que se des ta
vez o Bra sil er rou foi até um pou co no ex ces so, não na 
omis são, que faz par te da nos sa tra di ção de dis pu ta,
de es pa ços co mer ci a is e de mer ca do pelo mun do
afo ra.

Em ou tro pon to lan ça rei um pou qui nho de luz,
para a nos sa re fle xão, tal vez até ten tan do apro fun dar
um de ba te que deve es tar pre sen te na agen da de
2001 do Con gres so Na ci o nal. Fi cou cla ro tam bém
que agi mos, mas iso la da men te. E esse iso la men to
deve le var a uma re fle xão dos par ti dos po lí ti cos, se -
jam de Go ver no ou de Opo si ção, do Par la men to, das
en ti da des em pre sa ri a is, sin di ca is, de tra ba lha do res,
e as sim por di an te. 

Há al guns anos, o País op tou pela ali an ça co -
mer ci al in ves tin do na cri a ção do Mer co sul. Cre io que
tal op ção pela par ce ria co mer ci al do Mer co sul, por di -
ver sas ra zões, Sr. Pre si den te – fal ta de con ver gên cia
das po lí ti cas ma cro e co nô mi cas, des va lo ri za ção da
mo e da no iní cio de 1999 –, não ob te ve a for ça que es -
pe rá va mos.

Jogo luz, Sr. Pre si den te, num cer to iso la men to
do País não por que isso me traz ale gria; pelo con trá -
rio, isso me co bre de tris te za e au men ta a mi nha res -
pon sa bi li da de no sen ti do de que os bra si le i ros – a eli -
te po lí ti ca, a eli te em pre sa ri al, os sin di ca tos do tra ba -
lho – te nham a ca pa ci da de de re pen sar a nos sa es -
tra té gia ex ter na.

Sr. Pre si den te, hoje eu es ta va len do no jor nal
Va lor uma en tre vis ta cur ta, mas in te res san te, do
ex-Ministro Ri cu pe ro, no qual ele mos tra va como as
nor mas de fun ci o na men to da OMC (Orga ni za ção
Mun di al do Co mér cio) es tão es ta be le ci das de ma ne i -
ra a pre ju di car os pa í ses em de sen vol vi men to que
não que rem ser só pa í ses agrí co las ou não que rem
só agre gar va lor a pro du tos agrí co las; po rém, que rem 
ter es pa ço no mun do da in dús tria, no avan ço tec no ló -
gi co, no co nhe ci men to da en ge nha ria, como de mons -
tra mos na cons tru ção des se avião da Embra er. Ele
mos tra va o pro ble ma do cré di to. 

Pe las nor mas da OMC – e aí traz com mais cla -
re za ao de ba te nes te País as di fi cul da des que es ta -
mos ten do na co mer ci a li za ção do nos so avião –, um
país que ten ta bus car ta xas de ju ros si mi la res aos pa -
í ses que são nos sos com pe ti do res, isso quan do va -
mos co lo car o nos so pro du to no mer ca do ex ter no,
pode ser pu ni do. E é dis so que tra ta o con fli to ori gi nal
en tre o Bra sil e o Ca na dá: aque le pe i xe que foi ven di -
do no iní cio do pro ces so de dis cus são de in te gra ção
com pe ti ti va, de mer ca do aber to, de re du ção das bar -
re i ras ta ri fá ri as, adu a ne i ras, e que os pa í ses que pro -
cu ras sem pro du zir com ba i xo cus to e com boa qua li -
da de te ri am vez no mun do mo der no, esse de ba te traz 
à luz do dia a fra gi li da de da nos sa par ce ria, a so li dão
do País nes te mo men to em que en fren tou tal bru ta li -
da de. Essa é uma bur ri ce do Ca na dá. Este país ten -
tou nos jo gar numa po si ção de país for ne ce dor de
pro du tos pri má ri os sem va lor agre ga do.

Ter mi nan do meu ra ci o cí nio – até por que o Pro -
fes sor La u ro Cam pos já me pe diu um apar te, que
con ce de rei com pra zer –, vi hoje no jor nal al guém di -
zen do: ”Pas sou um pou qui nho do li mi te, qua se caiu
no ri dí cu lo; em al guns mo vi men tos, pa re cia co i sa de
tor ci da do Bra sil em épo ca de Copa do Mun do“. A ga -
lho fa pode até fa zer sen ti do, mas acre di to que o si nal
da re a ção e até da que les que che ga ram um pou co
atra sa dos para re a gir é po si ti vo. Acho que é po si ti vo.
Mas fica aí esse si nal de iso la men to. Pre ci sa mos re -
pen sar o Mer co sul, sa ber se nos sa ade são à Orga ni -
za ção Mun di al do Co mér cio pode ser tão for te. Aque -
la ro da da do mi lê nio, em Se at tle, que o Bra sil jul gou
ter tan to peso, che gan do até a ser de ba ti da nes te ple -
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ná rio, ela fra cas sou. E os pa í ses em de sen vol vi men to 
de po si ta ram mu i ta es pe ran ça nela. De ve mos de ba ter 
to dos es ses as sun tos. 

A con vo ca ção do Mi nis tro Cel so La fer, que tive a 
opor tu ni da de de apre sen tar o re que ri men to e o Ple -
ná rio apro vou, pode ser um es pa ço e um mo men to
ade qua do para uma re fle xão pro fun da, será mu i to
me nos um es pa ço para o con fron to en tre Opo si ção e
Go ver no e mu i to mais uma re fle xão so bre o nos so
País, so bre a pro du ção na ci o nal, que gera em pre go,
que gera ren da e im pos tos, para que o Bra sil te nha
es pa ço em um mun do com pe ti ti vo e di fí cil.

O Sr. Tas so Ro sa do (PMDB – RN) – V. Exª me
con ce de um apar te?

O SR. PAULO HARTUNG (PPS – ES) – Con ce -
do com pra zer um apar te ao Se na dor Tas so Ro sa do
que, pela pri me i ra vez, dá um apar te ao meu pro nun -
ci a men to.

O Sr. Tas so Ro sa do (PMDB – RN) – Se na dor
Pa u lo Har tung, eu gos ta ria de ma ni fes tar, ini ci al men -
te, mi nha po si ção. Sou a fa vor da glo ba li za ção e da
eco no mia de mer ca do. Acre di to que des sa for ma os
po vos co me cem re al men te seu cres ci men to. No epi -
só dio que en vol veu o Ca na dá e o Bra sil, acom pa nhei
aten ta men te to dos os de ba tes. Algo cha mou-me a
aten ção: até que o Ca na dá po de ria ter mo ti vos para
di gla di ar-se com o Bra sil, pois es ta va dis pu tan do o
mer ca do de aviões. No en tan to, os Esta dos Uni dos
não po de ri am ja ma is par ti ci par des sa luta, fi can do
so li dá ri os com o Ca na dá, con tra um fu tu ro par ce i ro
que se ria o Bra sil; os Esta dos Uni dos de ve ri am ter
per ma ne ci do nes sa luta como um con ci li a dor, para
ins pi rar con fi an ça a nós ou tros da Amé ri ca La ti na, da
Amé ri ca do Sul. Hoje, o tra ba lho fe i to para an te ci pa -
ção da Alca nos faz cada vez mais re ti cen tes. Nem sei 
mais se 2005 se ria o ano ade qua do para a sua im -
plan ta ção, pois, di an te des sa po si ção ado ta da pe los
Esta dos Uni dos, há uma ne ces si da de ur gen te, pre -
men te de que re fli ta mos mais so bre o es ta be le ci men -
to da Alca. Pre ci sa mos, an tes de tudo, es tar ab so lu ta -
men te pre pa ra dos para en fren tar o mer ca do in ter na -
ci o nal. Agra de ço a V. Exª pela con ces são do apar te,
Se na dor Pa u lo Har tung.

O SR. PAULO HARTUNG (PPS  ES) – Obri ga do 
pelo apar te, Se na dor Tas so Ro sa do.

O Sr. La u ro Cam pos (Blo co/PT  DF) – V. Exª
con ce de-me um apar te?

O SR. PAULO HARTUNG (PPS  ES) – Com
mu i to prazer, con ce do um apar te ao Pro fes sor La u ro
Cam pos, que na ver da de é pro fes sor de to dos nós.

O Sr. La u ro Cam pos (Blo co/PT  DF) – Eu agra -
de ço mu i to a V. Exª pela re fe rên cia fe i ta à mi nha mo -
des ta pes soa e tam bém pelo fato de que seu pro nun -
ci a men to de hoje trou xe a opor tu ni da de para que co -
me çás se mos pelo me nos a es fro lar as sun to tão im -
por tan te, em bo ra tra ta do em apar tes bre ves, li ge i ros
e não com a pro fun di da de e o tem po que me re ce.
Para mim, em cer to sen ti do, não é no vi da de ne nhu ma 
o que está acon te cen do. Na re a li da de, de vez em
quan do o pro ces so de glo ba li za ção ocor re no ca pi ta -
lis mo mun di al. A pró pria Re vo lu ção Indus tri al, sem
dú vi da al gu ma, foi o se gun do mo men to da glo ba li za -
ção. O pri me i ro fo ram as gran des des co ber tas, o mo -
vi men to para a con quis ta da pe ri fe ria, para es po li a -
ção da pe ri fe ria, para dar iní cio à cha ma da acu mu la -
ção pri mi ti va de ca pi tal. Então, esse pro ces so de ex -
plo ra ção, de es po li a ção, sem pre sur ge quan do há
pro ble mas gra ves no cen tro do ca pi ta lis mo. É o que
está acon te cen do nes ta mais mo der na glo ba li za ção,
acom pa nha da de ”o in crí vel acon te ce“, de po is de a
eco no mia cên tri ca, prin ci pal men te, ter se trans for ma -
do em gran des mo no pó li os, que co man dam os prin ci -
pa is se to res da ati vi da de no mun do. Já em 1880 um
ale mão es cre veu um li vro in ti tu la do A Car te li za ção
dos Mo no pó li os. Nes sa épo ca, por tan to, já se apon ta -
va o fato de os mo no pó li os es ta rem fa zen do acor dos
en tre si, co man dan do o mun do so bre o po der na ci o -
nal. O pro ces so não pas sou des per ce bi do, por exem -
plo, a um in glês, pro fes sor da Lon don Scho ol, que es -
cre veu o li vro Impe ri a lis mo, um Estu do. Foi ba se a do
nes se es tu do so bre o im pe ri a lis mo, fe i to por esse pro -
fes sor in glês, que Lê nin se ins pi rou e ha u riu mu i tas in -
for ma ções para es cre ver, por sua vez, o seu li vro O
Impe ri a lis mo: Fase Su pe ri or do Ca pi ta lis mo. De modo 
que es ses pro ble mas são mu i to ve lhos, mu i to an ti gos. 
Isso é ine ren te ao ca pi ta lis mo! Não exis te ca pi ta lis mo
”bon zi nho“. Só na ca be ça de pes so as que usam ócu -
los es cu ros para não ver a luz do dia. Assim, pa re -
ce-me que, com a fa lên cia do ca pi ta lis mo key ne si a no, 
os Esta dos Uni dos já não ti nham mais o opo si tor do
lado de lá. Gil ga mesh, o gran de mons tro nor -
te-americano, já não en con tra va um opo nen te para a
sua íbris, para a sua vi o lên cia, para a sua po lí ti ca de
do mi na ção. E, no mo men to de afir ma ção de Gil ga -
mesh, não foi cri a do um ir mão para ele, um opo si tor,
um Pe dro Col lor que con ti ves se sua vi o lên cia. Sem a
União So vié ti ca, não ha via algo que li mi tas se o po der
ab so lu to dos Esta dos Uni dos. Com isso, não ti ve mos
dú vi da ne nhu ma de que, com esse pro ces so de glo -
ba li za ção, nós, da pe ri fe ria, se ría mos sub me ti dos a
um ar ro cho sa la ri al, a um pro ces so de ex clu são, de
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apro fun da men to, de en xu ga men to. Ago ra, o FMI
man dou a or dem de que o en si no su pe ri or no Bra sil
não deve con ti nu ar a ser gra tu i to. Por co in ci dên cia – e
não acre di to em co in ci dên ci as –, o Sr. Gus ta vo Fran -
co, num ar ti go es cri to para a re vis ta Veja des ta se ma -
na, re pe te esta or dem: aca bar com as nos sas uni ver -
si da des pú bli cas, “para re dis tri bu ir a ren da”, con for me 
de fen de o Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal (ri sos do
ora dor). Os ar gu men tos são cada vez mais ca pen gas, 
e a re a li da de, ob vi a men te, não se con for ma a eles.
Para abre vi ar meu apar te, veja V. Exª que te mos pelo
me nos dois ti pos de dum ping: o sa la ri al, apli ca do pe -
los pa í ses que não des fru tam de ele va da tec no lo gia.
É o tipo de dum ping uti li za do por nos sos gover nos
quan do ar ro cham sa lá ri os, com o ob je ti vo de re du zir
cus tos para en trar na com pe ti ção in ter na ci onal. A re -
du ção de pre ços para ga ran tir cer ta pos si bi li da de de
êxi to na con cor rên cia in ter na ci o nal é ob ti da por meio
do ar ro cho sa la ri al – a mais vi o len ta, an ti ga e co nhe -
ci da for ma de dum ping. Essa for ma foi usa da du ran te 
mu i to tem po pelo Ja pão, por exem plo, como tam bém
é uti li za da por ou tros pa í ses e por nós, da pe ri fe ria. O
se gun do tipo de dum ping é o tec no ló gi co, ado ta do
pe las eco no mi as po de ro sas, pe los Gil ga mes hes, pe -
los gran des cen tros mun di a is, pe los eco no mi cally
de ve lo ped coun tri es, pe los pa í ses eco no mi ca men -
te de sen vol vi dos. O que eles fa zem? Co lo cam bi lhões 
e bi lhões de dó la res na pes qui sa, sub si di am 68% dos
gas tos em pes qui sa, como acon te ce nos Esta dos
Uni dos. Este é o dum ping tec no ló gi co, apli ca do por
pa í ses do ta dos de uma tec no lo gia al ta men te efi ci en -
te: o Go ver no sub si dia, me di an te gas tos em pes qui -
sa, a di fe ren ça tec no ló gi ca, o que im pe de que a con -
cor rên cia in ter na ci o nal seja ho nes ta, de cen te, que
seja re al men te uma con cor rên cia en tre igua is. E Bra -
sil teve de re cor rer às duas for mas – essa é a ver da -
de: o dum ping sa la ri al, de mi tin do qua se to dos os
fun ci o ná ri os por oca sião das pri va ti za ções, para de -
po is re con tra tá-los pela ter ça par te dos sa lá ri os an te -
ri o res, re du zin do-se a fo lha de pa ga men tos no País
in te i ro. ”Va mos re du zir ago ra por que exis te um ‘cus to
Bra sil’“ (ri sos do ora dor)  a que este Go ver no se re fe -
re, usan do qua se todo o seu po ten ci al de ci nis mo, di -
zen do que o Bra sil tem de re du zir as des pe sas com
sa lá ri os e com as de ma is ver bas con tra tu a is: dé ci mo
ter ce i ro, fé ri as, avi so pré vio, Pre vi dên cia etc. O Bra sil
ado tou duas for mas de dum ping: o sa la ri al e o re la ti -
vo à Embra er, que, por meio de sub sí di os, de do a -
ções, de es tí mu los e da pri va ti za ção, ob te ve uma con -
di ção pri vi le gi a da no mer ca do mun di al. Ao Ca na dá só 
res ta va mes mo ado tar uma lou cu ra como esta: ape lar 

para a vaca lou ca, como se fos se o úni co re cur so para 
que sua in dús tria de aviões pu des se con cor rer com a
Embra er, al ta men te sub si di a da, go zan do de duas for -
mas de sub sí dio: o dum ping sa la ri al e o dum ping
tec no ló gi co. Quem pen sa que va mos en con trar uma
glo ba li za ção com mer ca do li vre está to tal men te equi -
vo ca do. Os epi só di os da Embra er e da vaca lou ca são 
a pro va ca bal de que, ob vi a men te, o Ca pi ta lis mo deu
al guns pas sos à fren te em re la ção àqui lo que acon te -
cia na Ingla ter ra, onde quem ex por tas se um car ne i ro
vivo se ria con de na do à pri me i ra pena – per der a mão
es quer da e os bens. Na ter ce i ra re in ci dên cia, quem
não per mi tis se que a Ingla ter ra apro ve i tas se as suas 
ma té ri as-pri mas ao má xi mo, ex por tan do ani ma is vi -
vos, se ria con de na do à mor te. Con ti nu a mos, mais ou
me nos, com esse li be ra lis mo in glês em ação e em ex -
pan são. Peço des cul pas à Pre si dên cia e ao no bre co -
le ga Pa u lo Har tung pela ex ten são do meu apar te.

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – So li -
ci to ao Se na dor Pa u lo Har tung que con clua o seu pro -
nun ci a men to.

O SR. PAULO HARTUNG (PPS – ES) – Sr. Pre -
si den te, agra de ço ao Se na dor La u ro Cam pos o ex -
ten so apar te que ofe re ceu ao meu pro nun ci a men to.

Sr. Pre si den te, este tema está en tran do na
agen da po lí ti ca e ad mi nis tra ti va do País. Pre ci sa mos
dis cu tir e co nhe cer mais pro fun da men te as re gras do
jogo, a re a li da de do co mér cio ex ter no, por que um
País como o nos so deve ga ran tir o seu es pa ço no
mun do, por que essa é uma re gra fun da men tal no
mun do mo der no.

Pre ci sa mos ter es pa ço nos vá ri os mer ca dos im -
por tan tes que com põem o mun do e ca pa ci da de, in te -
li gên cia, gar ra e fir me za para ga ran tir o es pa ço que já
con se gui mos e am pliá-lo.

É esse o sen ti do do meu pro nun ci a men to. Evi -
den te men te, tra go uma sé rie de pre o cu pa ções, com o 
nos so iso la men to e com o fu tu ro do Mer co sul, que
está cam ba le an do e que não ad qui riu a for ça que o
País es pe ra va que essa união ob ti ves se ao lon go do
tem po. Essas pre o cu pa ções têm o in tu i to de cri ar e
apro fun dar o de ba te so bre esse im por tan te tema,
fun da men tal para o pre sen te e de ci si vo para o fu tu ro
do Bra sil, que tem de fi ci tá ria a sua ba lan ça co mer ci al, 
mes mo de po is da des va lo ri za ção da mo e da.

Ao ve ri fi car mos a pres ta ção de con tas da nos sa
ba lan ça de pa ga men tos, cons ta ta mos o quão é im -
por tan te para nós – que pri va ti za mos ser vi ços pú bli -
cos es sen ci a is e em pre sas que não pro du zem ser vi -
ços ven di dos no ex te ri or – ter mos uma ba lan ça co -
mer ci al su pe ra vi tá ria nos pró xi mos anos.
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Hoje O Glo bo, em seu ca der no de eco no mia,
traz uma ex ce len te ma té ria a res pe i to des se as sun to.
Nós, que te mos pro ble mas de de se qui lí brio de con tas 
ex ter nas, que se po dem agra var nos pró xi mos anos,
te mos de re do brar – ex pres são mu i to em pre ga da
pelo Se na dor José Alen car – a nos sa ca pa ci da de e a
com pe tên cia de ne go ci ar e de ocu par es pa ços nos di -
ver sos mer ca dos do mun do.

Eram as con si de ra ções que gos ta ria de te cer
nes ta tar de. Agra de ço aos Se na do res que me apar te -
a ram e que en ri que ce ram em ní vel his tó ri co e no que
tan ge a po si ções po lí ti co-ideológicas – como fez o
Se na dor Tas so Ro sa do – o meu pro nun ci a men to.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Pa u lo Har -
tung, o Sr. Ge ral do Melo, 1º Vi ce-Presidente,
de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa -
da pelo Sr. Car los Pa tro cí nio, 2º Se cre tá rio.

O SR. JOSÉ ROBERTO ARRUDA (PSDB – DF) 
– Sr. Pre si den te, peço a pa la vra, como Lí der.

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) –
Con ce do a pa la vra a V. Exª, como Lí der, por cin co
mi nu tos.

O SR. JOSÉ ROBERTO ARRUDA (PSDB – DF.
Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, 
Srªs e Srs. Se na do res, so li ci to à Mesa que re gis tre o
fato his tó ri co ocor ri do no dia de hoje e já lem bra do
nes ta Casa pelo Se na dor Lú cio Alcân ta ra.

O Pre si den te da Re pú bli ca, hoje pela ma nhã, ao 
abrir o ano le ti vo das es co las pú bli cas bra si le i ras, foi a 
Águas Lin das de Go iás, uma ci da de na pe ri fe ria de
Bra sí lia. Tra ta-se de uma ci da de mu i to po bre, de qua -
se 200 mil ha bi tan tes, que é bem o exem plo do que
acon te ce no in te ri or do Bra sil e no ta da men te nas re -
giões me tro po li ta nas. Essa ci da de nas ceu em fun ção
da pres são das cor ren tes mi gra tó ri as, sem in -
fra-estrutura bá si ca com pa tí vel com a sua po pu la ção.

Nes sa ce ri mô nia de aber tu ra do ano le ti vo, o
Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so lan çou o
Pro gra ma Na ci o nal de Bol sa-Escola, que, em 2001,
terá re cur sos de R$1,7 bi lhão, ga ran ti dos pelo Con -
gres so Na ci o nal quan do vo tou o Fun do da Po bre za e
quan do o in clu iu no Orça men to Ge ral da União.

Sr. Pre si den te, há seis anos, no Bra sil, 11% das
cri an ças en tre sete e qua tor ze anos es ta vam fora da
es co la. O Go ver no fez uma sé rie de ações, uma sé rie
de po lí ti cas pú bli cas, in ves tiu nas es co las, cri ou o
Fun def para me lho rar o sa lá rio do pro fes sor prin ci pal -
men te no Nor te, no Nor des te e no Cen tro-Oeste, mu -
dou a me ren da es co lar, al te rou to tal men te o pro gra -

ma do li vro di dá ti co, está in for ma ti zan do as es co las,
en fim, ado tou uma sé rie de pro gra mas e con se guiu
re du zir de 11% para 3% o nú me ro de cri an ças fora da
es co la.

Estu di o sos des se as sun to no mun do in te i ro re -
gis tram que, pou cas ve zes na his tó ria do Bra sil, se fez 
um es for ço tão con ti nu a do quan to ago ra para in ves tir
na edu ca ção e para in se rir, por meio da edu ca ção,
uma par ce la im por tan te da po pu la ção his to ri ca men te 
ex clu í da. Fi ze mos mu i to. Te mos hoje pra ti ca men te 34
mi lhões de bra si le i ros, en tre sete e qua tor ze anos, re -
gu lar men te ma tri cu la dos e fre qüen tan do au las na
rede de en si no fun da men tal.

Mas não po de mos cru zar os bra ços. Ain da res -
tam 3%, que sig ni fi cam um mi lhão de bra si le i ros en tre 
sete e qua tor ze anos que es tão fora da es co la e que
po dem es tar no tra ba lho in fan til e mu i tas ve zes for ça -
do. É pre ci so fa zer al gu ma co i sa. Essa é a nos sa uto -
pia. Esse de sa fio é de to dos nós.

O Pre fe i to Ma ga lhães Te i xe i ra, nos idos de
1992, im plan tou em Cam pi nas um pro gra ma que vi -
sa va ti rar a cri an ça do tra ba lho in fan til e co lo cá-la na
es co la, re mu ne ran do sua fa mí lia, des de que aque le
alu no ti ves se fre qüên cia in te gral na es co la, de tal sor -
te a er ra di car o tra ba lho in fan til e a ado tar um pro je to
de ren da mí ni ma vin cu la do à edu ca ção. Deu cer to, e
esse pro gra ma ex pan diu-se para o Bra sil. Foi para Ri -
be i rão Pre to e para vin te e uma ou tras ci da des do in -
te ri or do Bra sil.

Aqui em Bra sí lia, a par tir de 1995, foi ex pan di do
e ga nhou no to ri e da de na ci o nal, até pela pri o ri da de
que lhe foi dada pelo en tão Go ver na dor, Pro fes sor
Cris to vam Bu ar que.

Aliás, o ex-Governador teve a gen ti le za de me
re me ter um li vro nas ci do de um gru po de es tu dos bra -
si le i ros da Uni ver si da de de Bra sí lia, de 1984, 1985,
1986, gru po, por tan to, que já com ple ta 15 anos. Pois
esse gru po, do qual fa zía mos par te eu e ele, tal vez
seja o res pon sá vel pelo pri me i ro re gis tro da idéia de
um pro gra ma – que não ti nha este nome à épo ca – de
bol sa-escola.

Não im por ta aqui dis cu tir o DNA do pro gra ma,
sa ber onde ele co me çou. É pro vá vel que essa idéia
te nha sido dis cu ti da ini ci al men te na UnB; o Pre fe i to
Ma ga lhães Te i xe i ra pro va vel men te deve ter sido o pri -
me i ro a im plan tá-lo; de po is, o Go ver no de Bra sí lia,
que o le vou a vá ri as ci da des bra si le i ras. O que im por -
ta é que se tra ta de um pro gra ma tes ta do com su ces -
so em vá ri as ci da des bra si le i ras.

Sr. Pre si den te, a cor rup ção na Admi nis tra ção
Pú bli ca é sem pre exe crá vel; mas mais ain da quan do
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na área so ci al. E o Go ver no de Go iás con se guiu algo
fan tás ti co: evi tar qual quer tipo de des vio. E o que fez o 
Go ver no de Go iás? Insti tu iu um car tão ele trô ni co com 
o qual, no Pro gra ma de Ren da Mí ni ma, a mãe do alu -
no re ce be di re ta men te do ban co, em di nhe i ro, sem
ne nhum tipo de in ter ven ção, sem ne nhu ma in ter fe -
rên cia po lí ti ca.

Re u nin do to das es sas ex pe riên ci as, o De pu ta do
Nel son Mar che zan apre sen tou um pro je to na Câ ma ra 
dos De pu ta dos uni ver sa li zan do o Pro gra ma Bol -
sa-Escola. Aqui no Se na do, o Se na dor Lú cio Alcân ta -
ra e eu apre sen ta mos pro je to se me lhan te. Jun ta dos
to dos, o pro je to foi apro va do no Con gres so e o Pre si -
den te o san ci o nou.

Inde pen den te da dis cus são do DNA – re pi to –, a 
gran de re a li da de é que o Pre si den te da Re pú bli ca
teve a co ra gem de lan çar hoje esse pro gra ma para to -
dos os Mu ni cí pi os bra si le i ros. To dos os 5500 Pre fe i -
tos bra si le i ros, a par tir de hoje, po de rão ins cre ver-se
no pro gra ma do Mi nis té rio da Edu ca ção e di zer: ”No
meu Mu ni cí pio, há fa mí li as ca ren tes e mil cri an ças
não es tão indo à es co la por que es tão no tra ba lho.“
Te mos um pro je to que ga ran te a pre sen ça des sas
cri anças na es co la por meio do Pro gra ma de Ren da
Mí ni ma. O Go ver no Fe de ral pa ga rá in te gral men te
essa bol sa-escola e o Go ver no mu ni ci pal dará a con -
tra par ti da com cons tru ção, re for ma de es co la ou
qual quer ser vi ço so ci al que be ne fi cie a po pu la ção
mais po bre.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, che gou a
hora de nos unir mos em um gran de es for ço, in de pen -
den te de par ti dos po lí ti cos, para que ne nhu ma cri an -
ça bra si le i ra, en tre sete e qua tor ze anos, fi que fora do
en si no fun da men tal, fora da es co la.

Para tan to, Sr. Pre si den te, apre sen ta rei à Mesa 
ain da hoje um pro je to de re so lu ção com a idéia de
cri ar mos aqui o Prê mio João Cal mon. Por que João
Cal mon? Por que este Se na dor de di cou 24 anos de
man da to, toda a sua vida pú bli ca bri gan do pela edu -
ca ção no Bra sil; foi o au tor da emen da cons ti tu ci o nal
que vin cu lou re cur sos para a edu ca ção nos Esta dos,
nos Mu ni cí pi os e na União. Em ho me na gem a este
gran de bra si le i ro, es tou su ge rin do que o Se na do Fe -
de ral vote esse pro je to e anu al men te esta Casa da
Fe de ra ção con fi ra uma pre mi a ção, numa ho me na -
gem, ao Pre fe i to ou aos Pre fe i tos que con se gui rem
atin gir a meta de, em seu Mu ni cí pio, não ha ver uma
cri an ça se quer, en tre sete e qua tor ze anos, fora da es -
co la. Os Pre fe i tos que atin gis sem essa meta se ri am
ho me na ge a dos pelo Se na do Fe de ral. 

Com isso, tal vez um dia – so nhar não paga im -
pos to, é per se guin do ide a is que avan ça mos –, to dos
os Pre fe i tos bra si le i ros lo gra rão essa meta. 

Não te nho dú vi da, Sr. Pre si den te, de que a mar -
ca ma i or do nos so tem po será o dia em que ti ver mos
to dos os bra si le i ros, in de pen den te de cor, raça, cre -
do, clas se so ci al, lo cal de mo ra dia, fre qüen tan do a
es co la e com dig ni da de. Com a com ple men ta ção de
ren da mí ni ma, te nham ali men ta ção em casa e pos -
sam ad qui rir me lho res ní ve is de apren di za do. Essa
será, sem dú vi da, a gran de re vo lu ção da edu ca ção no 
Bra sil.

Por tan to, Sr. Pre si den te, es tou apre sen tan do à
Mesa esse pro je to de re so lu ção, para que seja apre -
ci a do pe los Srs. Se na do res. 

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) –
Con ce do a pa la vra ao emi nen te Se na dor Ge ral do
Melo. S. Exª di spõe de 20 mi nu tos.

O SR. GERALDO MELO (PSDB – RN. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ve nho a esta tri bu -
na pre ten den do tra tar de dois as sun tos, caso o po der
de sín te se, que em ge ral me fal ta, apa re ça du ran te
este pro nun ci a men to.

O pri me i ro de les é re la ti vo à que re la en tre nós e
o Ca na dá; o se gun do, a ten ta ti va de par ti lhar com os
meus Pa res pre o cu pa ções que te nho em tor no da
ele i ção do Pre si den te do Se na do Fe de ral e do Pre si -
den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, que se re a li za rá
esta se ma na. 

Com re la ção à ques tão do Ca na dá, apre sen tei a 
esta Casa um re que ri men to de in for ma ções em que
peço que se so li ci te ao Sr. Mi nis tro da De fe sa in for mar 
se exis te, na exe cu ção do con tra to para im plan ta ção
do Si vam (Sis te ma de Vi gi lân cia da Ama zô nia), a car -
go da em pre sa Rayt he on, for ne ci men to de equi pa -
men tos, ma te ri a is ou pres ta ção de ser vi ços de qual -
quer na tu re za pela em pre sa Bom bar di er do Ca na dá
ou qual quer das suas sub si diá ri as, es te jam elas no
Ca na dá ou em qual quer ou tro país do mun do. 

Para fa ci li tar esta pes qui sa, re la ci o nei 21 sub si -
diá ri as da Bom bar di er no Ca na dá, nos Esta dos Uni -
dos, na Áus tria, na Ale ma nha e na Irlan da do Nor te,
em pre sas como a Le ar jet, a Be et craft, que per ten cem 
à Bom bar di er. Expli co, ao jus ti fi car o re que ri men to,
que a Rayt he on man tém, em vá ri as par tes do mun do, 
es tre i tas re la ções de ne gó ci os com a Bom bar di er,
sen do in cer to se exis te ou não par ti ci pa ção aci o ná ria
de uma em pre sa no ca pi tal da ou tra. 
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As ra zões que le vam um Par la men tar bra si le i ro
a que rer co nhe cer es sas in for ma ções são mais ou
me nos ób vi as. Enten do que nes se epi só dio, quan do
tan to se fala da ima tu ri da de do Go ver no bra si le i ro em
ques tões in ter na ci o na is gra ves, o Bra sil tem tido mais 
ma tu ri da de que um país com o pas sa do, a cul tu ra e o
per fil do Ca na dá. 

Nos so País po de ria ter tido, logo após a sua pri -
me i ra der ro ta na dis cus são, na luta, na dis pu ta en tre a 
Bom bar di er e a Embra er, uma ini ci a ti va que não teve.
So mos im por ta do res de tri go ca na den se, mas nos so
gran de for ne ce dor é a Argen ti na – a par ti ci pa ção do
Ca na dá já foi mais im por tan te. Se o Ca na dá per des se 
o mer ca do bra si le i ro, não se ria um de sas tre para ele,
mas se ex pres sás se mos, em re la ção ao tri go ca na -
den se, a mes ma dú vi da de na tu re za sa ni tá ria ex pres -
sa da por aque le país em re la ção à car ne bra si le i ra,
pro va vel men te o pres tí gio do tri go ca na den se no res -
to do mun do fos se aba la do como foi o da car ne do
Bra sil. 

Que dú vi da po de ría mos ter, e é lí ci to que te nha -
mos, em re la ção à qua li da de do tri go ca na den se? A
pro du ção e o con su mo de ali men tos trans gê ni cos é
ob je to de uma con tro vér sia ci en tí fi ca no mun do. E o
Bra sil, até que se es cla re ça em ba ses ci en tí fi cas con -
fiá ve is essa con tro vér sia, ad mi te a uti li za ção de trans -
gê ni cos ape nas para fins de pes qui sa. Po de ría mos,
com jus ta ra zão, di zer: não é que te mos dú vi da de
que o tri go ca na den se seja trans gê ni co, é que não te -
mos cer te za de que não é. Quem sabe se jus ti fi cas se
a ida de uma equi pe téc ni ca do Bra sil ao Ca na dá para 
ins pe ci o nar a pro du ção de tri go e tran qüi li zar o Bra sil
e o mun do, in clu si ve os pa í ses con su mi do res de tri go, 
que não ace i tam, prin ci pal men te na Eu ro pa, a pre -
sen ça de trans gê ni cos na sua mesa; para nos tran qüi -
li zar, para sa ber mos que não es ta mos com pran do tri -
go trans gê ni co do Ca na dá. 

O Bra sil não teve esse tipo de ini ci a ti va, mas as -
sis tiu a um país que se diz ma du ro, ci vi li za do, sé rio,
fa zê-lo da for ma mais emo ci o nal, mais ir res pon sá vel,
mais in jus ti fi cá vel, cri an do um pro ble ma para o Bra sil, 
que, de acor do com es ti ma ti vas da so ci e da de ru ral
bra si le i ra, já pro du ziu para o se tor pe cuá rio bra si le i ro
um pre ju í zo es ti ma do, hoje, em US$1,7 bi lhão.

Em que con sis te, como se com pôs esse pre ju í -
zo? No sim ples fato de que o es fri a men to das com -
pras in ter na ci o na is de car ne bra si le i ra au men tou a
dis po ni bi li da de no mer ca do in ter no, der ru ban do os
pre ços in ter nos da car ne. Por um lado, per de mos ven -
das no ex te ri or e, por ou tro lado, as sis ti mos, já após a
ini ci a ti va do Ca na dá, a uma re du ção da or dem de 7%

nos pre ços in ter nos da car ne bra si le i ra. Isso sig ni fi ca
uma re du ção de 7% nas re ce i tas do se tor pe cuá rio do 
Bra sil, em vir tu de de uma sim ples guer ra en tre a
Bom bar di er e a Embra er, por que a Bom bar di er não
ace i ta o apo io que a Embra er re ce be no Bra sil e, por
ou tro lado, não per mi te que se con si de rem sub sí di os
os fa vo res ex tra or di ná ri os que re ce be no pró prio Ca -
na dá e que pro mo vem uma re du ção im por tan te nos
seus cus tos.

Por tudo isso, cre io ser ne ces sá rio e opor tu no
sa ber mos se a Bom bar di er é, hoje, for ne ce do ra de al -
gu ma co i sa ao Bra sil, por quan to exis te, no mun do,
mu i ta pos si bi li da de de subs ti tu i ção de seus pro du tos,
se jam eles ma te ri a is, equi pa men tos, ser vi ços, por ou -
tros for ne ce do res. Se ria lí ci to, até que se che gue a
um des fe cho de cen te nes ta dis cus são com o Ca na -
dá, que co me çás se mos a fe char não ape nas uma,
mas to das as por tas com que hoje nos co mu ni ca mos
com os in te res ses da que le país.

O Sr. Pa u lo Har tung (PPS – ES) – V. Exª me
per mi te um apar te, no bre Se na dor Ge ral do Melo?

O SR. GERALDO MELO (PSDB – RN) – Pois
não, no bre Se na dor Pa u lo Har tung.

O Sr. Pa u lo Har tung (PPS – ES) – Se na dor Ge -
ral do Melo, fa rei um rá pi do apar te, por que de se jo
vê-lo co men tar o se gun do tema, que tra ta jus ta men te
do pro ble ma po lí ti co que vi ve mos no in te ri or das duas 
Ca sas. Gos ta ria de pa ra be ni zá-lo pela ini ci a ti va do re -
que ri men to, que con si de ro mu i to opor tu no. No fun do,
acre di to que o tema é tão im por tan te no mun do mo -
der no que, mu i to cedo, o Par la men to pas sa rá a
acom pa nhar com de ta lhes de quem com pra mos e
para quem ven de mos. De se jo tam bém pa ra be ni zá-lo
pelo con te ú do do pro nun ci a men to, mos tran do a po si -
ção que o Bra sil vem ado tan do no em ba te com o Ca -
na dá no que se re fe re ao for ne ci men to de aviões,
prin ci pal men te o con fli to no mer ca do ame ri ca no. Res -
ta uma dú vi da: não sei se o que V. Exª con si de ra equi -
lí brio das au to ri da des bra si le i ras é um pou co de imo -
bi lis mo em re la ção a re a gir e dis pu tar com agres si vi -
da de e com fir me za, como ou tros dis pu tam, os di ver -
sos mer ca dos no mun do. Ape sar da dú vi da que te -
nho, que ro pa ra be ni zar V. Exª pelo con te ú do do pro -
nun ci a men to e pelo re que ri men to. Ao fi nal de um
man da to como Vi ce-Presidente do Se na do Fe de ral,
exer ci do com mu i ta com pe tên cia e tran qüi li da de nos
vá ri os mo men tos em que foi de man da do a de ci dir e
agir, acre di to que se re mos brin da dos, mu i tas ve zes,
pela atu a ção de V. Exª nas co mis sões e prin ci pal men -
te no ple ná rio, como bri lhan te ora dor que é. Era o
apar te que gos ta ria de fa zer ao seu pro nun ci a men to.

00592   Ter ça-feira  13 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Fe ve re i ro  de  2001



O SR. GERALDO MELO (PSDB – RN) – Agra -
de ço a V. Exª, Se na dor Pa u lo Har tung, pe las pa la vras
ge ne ro sas. De se jo jus ti fi car que en ten do que o Go -
ver no bra si le i ro não to mou uma ini ci a ti va de des tem -
pe ran ça, como a do Ca na dá, por en ten der que as re -
gras do jogo in ter na ci o nal não com por tam o ab sur do
co me ti do por aque le país. Pre ten di ape nas mos trar
que, fôs se mos nós um pou co mais ir res pon sá ve is,
um pou co mais le vi a nos, po de ría mos ter to ma do uma 
ati tu de in te i ra men te si mé tri ca àque la to ma da pelo
Ca na dá, pro va vel men te ca u san do aos in te res ses da -
que le país pre ju í zos mu i to ma i o res do que a me di da
to ma da em re la ção à nos sa car ne irá ca u sar.

Eu vou en cer rar este as sun to di zen do que se há
al gu ma co i sa re al men te sé ria, me re ce do ra de aten -
ção nes te epi só dio que nós, bra si le i ros, não po de mos 
trans for mar numa dis pu ta es tu dan til, numa luta en tre
grê mi os es co la res – são duas na ções im por tan tes e
res pe i tá ve is – é o pa pel da Orga ni za ção Mun di al do
Co mér cio nes te pro ces so. Nós, que a ela ade ri mos na 
cer te za de es tar mos in gres san do em um fó rum que
re sol ve ria e har mo ni za ria as di fí ce is re la ções de in te -
res se no mun do co mer ci al, não po de mos as sis tir de
bra ços cru za dos a um de sem pe nho da OMC que
ape nas con sa gre a eter ni za ção das re la ções de de -
pen dên cia en tre as eco no mi as emer gen tes e as eco -
no mi as ma du ras e de sen vol vi das do mun do. É
bastante dis cu tí vel a isen ção da OMC ao apre ci ar a pri -
me i ra par te des te pro ces so, quan do deu ga nho de ca u -
sa à Bom bar di er numa dis pu ta em que o di re i to que a
ela cabe é, no mí ni mo, tre men da men te dis cu tí vel.

Ago ra, per mi ta-me a Casa in gres sar em um ter -
ri tó rio mais de li ca do.

Esta mos às vés pe ras de uma ele i ção para a
Pre si dên cia da Casa. Ca mi nha mos den tro des se pro -
ces so. Eu, como ci da dão e como Se na dor, te nho a
sen sa ção do peso que re pre sen ta o olhar da so ci e da -
de so bre nós. O povo nos vê, nos ouve, nos as sis te,
nos acom pa nha e nos jul ga. Eu olho para o que está
ocor ren do hoje no Con gres so Na ci o nal sem po der re -
pri mir a lem bran ça da luta de tan tos anos que ter mi -
nou me co lo can do aqui: os pro nun ci a men tos e os dis -
cur sos que pro fe ri, os mo men tos de con ví vio com a
po pu la ção, a ale gria de ver bro tar na re la ção com o
povo um sen ti men to de con fi an ça e de es pe ran ça,
que na tu ral men te está no es pí ri to de cada um de nós.
Não foi ape nas co mi go. Tal vez eu seja o mais hu mil de 
de to dos aque les que pas sa ram por esse pri vi lé gio da 
un ção do voto po pu lar. Não foi ape nas co mi go, foi
com to dos nós. O povo está lá nas suas ca sas olhan -
do os seus re pre sen tan tes, as pes so as que es co lheu

para fa lar em seu nome; e está acom pa nhan do esse
pro ces so.

Às ve zes, che go aqui, vejo ali a ima gem se re na
de Rui, e fico pen san do se é que, como di ria Ca mões, 
”lá onde eles se en con tram, me mó ria des ta vida se
con sen te? O que es ta ri am pen san do hoje ho mens
como Rui Bar bo sa, Afon so Ari nos, Tan cre do Ne ves –
es tou me re fe rin do ao Par la men to como um todo, e
não ape nas ao Se na do –, Ulysses Gu i ma rães, Darcy
Ri be i ro, Gus ta vo Ca pa ne ma, João Ne ves da Fon tou -
ra, Oswal do Ara nha, Flo res da Cu nha, Be ne di to Va la -
da res, Otá vio Man ga be i ra. E, mais re cen te men te,
Má rio Co vas, Fer nan do Hen ri que Car do so, o que es -
ta rão pen san do so bre o fato de nós – que, se não so -
mos, de ve ría mos ser ou de ve ría mos ten tar ser a eli te
po lí ti ca do Bra sil – não con se guir mos en con trar uma
so lu ção para um pro ble ma es sen ci al men te po lí ti co. O 
pro ble ma que es ta mos dis cu tin do e que está nos di vi -
din do não é um pro ble ma de en ge nha ria, não é um
pro ble ma de pes qui sa es pa ci al, não é o de fa zer op -
ções de alta tec no lo gia; o pro ble ma que está sen do
dis cu ti do é um sim ples pro ble ma po lí ti co, so bre o qual 
se su põe que te nha mos nós a ex pe riên cia, o co nhe ci -
men to e o ta len to ne ces sá ri os para li dar com ele.

Não pos so tra tar des se as sun to in cor po ran do
ao que es tou di zen do ne nhum dos ju í zos de va lor ou
dos jul ga men tos pes so a is que se têm fe i to nes se pro -
ces so. Não é ob je to do meu in te res se ou das mi nhas
pa la vras ava li ar per so na li da des ou jul gar pes so as,
por que, se eu fos se jul gar os de fe i tos dos ou tros, eu
pre ci sa ria co me çar pe los meus e tal vez des co bris se
que eu mes mo não es ta va em con di ções de jul gar
nin guém. Não é isso e não é dis so que se tra ta.

Tra ta-se ape nas de que o Par la men to bra si le i ro
per mi tiu que se dis se mi nas se nes se pro ces so um
com po nen te emo ci o nal tão pro fun do que, de re pen te, 
co me ça mos a per der o sen so dos li mi tes. De um lado, 
vejo um Par ti do que ren do afas tar da Pre si dên cia dos
tra ba lhos o Pre si den te do Se na do, que se ria sus pe i to
para pre si dir uma ele i ção para a es co lha de seu su -
ces sor; de ou tro lado, vejo ou tro Par ti do que ren do
adi ar as ele i ções da Câ ma ra; e, ain da de ou tro lado,
vejo se mul ti pli ca rem as fi tas de de nún ci as e vejo
tam bém de cla ra ções tris tes, que, nos úl ti mos dias,
pas sa ram a ser de cla ra ções so bre um as sun to que
nem ao me nos se dis cu te nes sas de cla ra ções.

Então, nes ses qua tro anos em que tive o pri vi lé -
gio de per ten cer à Mesa Di re to ra do Se na do, pro cu rei 
dar à mi nha res pon sa bi li da de de Vi ce-Presidente
des ta Casa o me lhor de mim mes mo, pro cu ran do ter
sen so de equi lí brio. Qu an do era ne ces sá rio exer cer

Fe ve re i ro  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ter ça-feira  13   00593



au to ri da de, não re ce a va exer cê-la, mas nun ca me de -
i xei pos su ir pela sín dro me que, às ve zes, aco me te os
Vi ce-Presidentes de pen sa rem que são Pre si den tes.
Essa sín dro me não me afe tou. E, du ran te qua tro
anos, para mi nha hon ra e para meu pra zer como Se -
na dor, con vi vi com o Pre si den te Anto nio Car los Ma -
ga lhães. Levo des ses qua tro anos a lem bran ça de
uma ex pe riên cia ri quís si ma. E um dos com po nen tes
mais for tes des sa ex pe riên cia é a mi nha cer te za de
que quem vai para a Pre si dên cia do Se na do ou da
Câ ma ra tem a pri me i ra e so be ra na obri ga ção, o pri -
me i ro e so be ra no de ver de de fen der a Insti tu i ção. De -
fen dê-la não é ape nas ar mar bar ri ca das lá fora para
evi tar que ve nham fe chá-la ou var rer seus pi sos em
bus ca de bom bas que des tru am os edi fí ci os. Não. De -
fen dê-la tam bém é pre ser var a sua ima gem, o seu
con ce i to na so ci e da de; de fen dê-la é pre ser var a cre -
di bi li da de da Insti tu i ção; de fen dê-la é de mons trar
que, como não exis te de mo cra cia sem Con gres so,
este País tem Con gres so e pre ci sa con ti nu ar a tê-lo, e 
o Con gres so pre ci sa con ti nu ar sen do uma Casa que,
com to dos os seus de fe i tos, tal vez até por sua to tal vi -
si bi li da de, re ce be a crí ti ca, mas tam bém o re co nhe ci -
men to da sua im por tân cia e da sua ne ces si da de. Não
po de mos per mi tir que essa ima gem se de com po nha,
sob pena de nós mes mos ter mos que sair às ruas e
per cor rer, no sen ti do in ver so, o ca mi nho que nos trou -
xe aqui, ba ten do na por ta das ca sas das pes so as que 
acre di ta ram em nós, a fim de lhes di zer que não de ve -
ri am ter acre di ta do.

Acre di to que a ma i or res pon sa bi li da de de quem
vai, a par tir de ama nhã ou de po is de ama nhã, as su -
mir o co man do do Se na do Fe de ral ou da Câ ma ra dos
De pu ta dos é a de pre ser var esta Insti tu i ção. Como
vejo hoje que a ima gem da Insti tu i ção está se com -
pro me ten do an tes do iní cio da ges tão dos seus fu tu -
ros di ri gen tes, pen so que quem se apre sen ta como
can di da to a Pre si den te da Câ ma ra e a Pre si den te do
Se na do deve de mons trar, an tes mes mo da ele i ção, o
seu com pro mis so com a pre ser va ção da Insti tu i ção.

Que re sul ta do prá ti co pode ter o que es tou di -
zen do aqui? Sei que ne nhum. Os mais ex pe ri en tes,
os mais sa bi dos, os mais es per tos, tal vez até es te jam 
me ou vin do e con si de ran do que este é ape nas o dis -
cur so in gê nuo de um ho mem que já não tem ida de
para ser in gê nuo. Po rém, a mi nha ex pe riên cia po lí ti ca
não foi su fi ci en te para do brar a com pul são de fa zer
aqui lo que jul go ser o meu de ver no dia de hoje. Tra -
ta-se de um ape lo sim ples, um ape lo que faço com
hu mil da de; um ape lo que faço cons ci en te de que a
mi nha ta re fa jun to à Mesa do Se na do ter mi nou pra ti -

ca men te; um ape lo que faço como bra si le i ro; um ape -
lo que faço como Se na dor. A clas se po lí ti ca, pre sen te
no Se na do e na Câ ma ra pe los Se na do res e De pu ta -
dos, tem nas mãos um pro ble ma po lí ti co. Por que os
can di da tos, por que os Pre si den tes de Par ti do, por
que os Lí de res de Ban ca da não re co nhe cem que o
tem po que fal ta é pou co e que se eles se sen ta rem
em tor no de uma mesa e ti ra rem de den tro do seu co -
ra ção a ex pe riên cia, a ca pa ci da de po lí ti ca, o amor ao
Bra sil e o de ver de de fen der esta Insti tu i ção, vão re co -
nhe cer que esse as sun to pre ci sa ser re dis cu ti do a
par tir de hoje e que o ta len to de les será ca paz de
apon tar um ca mi nho que dig ni fi que esta Casa, a Câ -
ma ra dos De pu ta dos, o Con gres so Na ci o nal?

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Con -

ce do a pa la vra ao emi nen te Se na dor Ra mez Te bet.
O SR. RAMEZ TEBET (PMDB – MS. Pro nun cia

o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, vou ocu par o tem -
po para, mais uma vez, vol tar a um as sun to que, sob
cer to as pec to, le vou o nos so País a se re en con trar
mo men ta ne a men te com seu es pí ri to de bra si li da de,
de ci vis mo, de na ci o na li da de.

Na ver da de, o af fa ir da car ne, o af fa ir da vaca
lou ca, o af fa ir da re ta li a ção que o País so freu – re ta -
li a ção que foi uma ca lú nia, uma in jú ria por par te de
uma das ma i o res po tên ci as do mun do, o Ca na dá –
me xeu com os bri os do povo bra si le i ro, como a di zer
que o na ci o na lis mo ain da exis te no Bra sil.

A de fe sa dos nos sos in te res ses es te ve pre sen te 
me di an te as vo zes mais au to ri za ti vas do Con gres so
Na ci o nal. Re a giu o Con gres so Na ci o nal, re a gi ram as
clas ses pro du to ras e re a giu a nos sa Impren sa, a qual
me re ce os nos sos elo gi os; re a giu tam bém, de for ma
enér gi ca, o Pre si den te da Re pú bli ca.

Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, ve nho a
esta tri bu na não para re pe tir os ar gu men tos já usa dos 
aqui em de fe sa do nos so País, mas ape nas para di zer 
que esse caso é um aler ta, é a pon ta de um ice berg –
para nós bra si le i ros é o fio da me a da – a cha mar nos -
sa aten ção para que cu i de mos do Bra sil. Essa foi re al -
men te a pri me i ra re a ção os ten si va das gran des po -
tên ci as a uma ca mi nha da do Bra sil, a uma tra je tó ria
de nos so País para pe ne trar em áre as tec no ló gi cas,
de i xan do sua po si ção de mero pro du tor e ex por ta dor
de ma té ri as-primas.

Essa ma no bra do Ca na dá, Sr. Pre si den te, Sras e 
Srs. Se na do res, ocor reu às cla ras, com to das as le -
tras, sig ni fi can do que o cres ci men to das ex por ta ções
bra si le i ras está in co mo dan do mu i to os pa í ses mais de -
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sen vol vi dos. No te-se que o Bra sil e o Ca na dá ocu pam
qua se a mes ma po si ção no ran king in ter na ci o nal:
es tão en tre a 8ª e a 10ª eco no mia do mun do. É jus ta -
men te esse país, pró xi mo de nós nes sa con cor rên cia
mun di al de po tên cia eco nô mi ca, de eco no mia que
mu i to se as se me lha à nos sa, que pra ti ca con tra o
Bra sil aqui lo que mu i tos clas si fi cam de re ta li a ção. To -
da via, não te nho dú vi da ao afir mar que se tra ta de
uma tor pe cam pa nha de sen ca de a da por aque le país
con tra nós.

Foi uma bri ga pelo co mér cio de aviões que mo ti -
vou isso?

Seja qual for a mo ti va ção, Sr. Pre si den te, a ver -
da de é que foi uma mo ti va ção cru el, mes qui nha, por -
que men ti ro sa. Ela atin giu em che io o Bra sil, que é
van guar de i ro em pro du ção de car ne, cuja ex por ta ção 
é res pon sá vel pela ge ra ção de US$8 mi lhões. Foi
exa ta men te nes se pon to que o Ca na dá re sol veu ca lu -
ni ar o nos so País.

Di rão mu i tos: mas isso é uma men ti ra! Os téc ni -
cos do Ca na dá es tão vin do ao Bra sil e logo vão cer ti fi -
car-se de que isso é uma ca lú nia e que foi um erro do
Ca na dá.

No en tan to, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, a ati tu de do Go ver no ca na den se já nos ca u sou
gra ves pre ju í zos. Não te nho a me nor dú vi da dis so.

Lem bro-me de que Emi le Zola, ao de fen der o
Ca pi tão Drey fus, que, acu sa do de tra ir a Fran ça, foi
pos te ri or men te ino cen ta do, es cre veu: ”Ca lu ni ai, ca lu -
ni ai; sem pre fi ca rá al gu ma co i sa“. O Ca na dá es que -
ceu os mais co me zi nhos prin cí pi os da Di plo ma cia e
in ves tiu, de for ma ar ro gan te e tor pe, con tra o Bra sil e
os bra si le i ros.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, fi quei ad -
mi ra do – não sur pre so – com a re a ção do Con gres so
Na ci o nal e de to das as nos sas au to ri da des, por que
esse sen ti men to de bra si li da de está pre sen te em to -
dos nós. Vi com ale gria que a Di plo ma cia bra si le i ra
está agin do.

Mas ocu po esta tri bu na para fa zer um aler ta, em 
face des sa li ção que nos foi dada: já que a glo ba li za -
ção é mu i to cru el, pre ci sa mos ado tar ime di a ta men te
me ca nis mos de de fe sa da eco no mia na ci o nal, que se 
está de sen vol ven do. É pre ci so en ten der que as re la -
ções en tre os pa í ses não são in gê nu as; são re la ções
di fí ce is, e o Bra sil pre ci sa es tar pre pa ra do para de fen -
der-se na sua ca mi nha da rumo ao de sen vol vi men to.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te, emi nen te Se na dor Ra mez
Te bet?

O SR. RAMEZ TEBET (PMDB – MS) – Com
mu i ta satis fa ção, ilus tre Se na dor Ber nar do Ca bral.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Qu e ro
mais uma vez so li da ri zar-me com V. Exª pela den si da -
de do seu dis cur so. É cla ro que to dos nós es ta mos
no tan do que o fio fi lo só fi co con du tor do seu dis cur so
é mais do que uma sim ples ma ni fes ta ção; V. Exª de -
fen de o nos so País, e eu não po de ria de i xar de ma ni -
fes tar-lhe a mi nha so li da ri e da de.

O SR. RAMEZ TEBET (PMDB – MS) – Mu i to
obri ga do, Se na dor Ber nar do Ca bral, pelo seu apar te.

Digo que pre ci sa mos nos an te ci par aos fa tos.
Como? Eu me re cor do de que o Se na dor Ge ral do
Melo, ao ocu par a tri bu na, dis se que ha via fe i to um re -
que ri men to so li ci tan do in for ma ções a res pe i to do
Pro je to Si vam. S. Exª in da ga va se esse pro je to fa zia
re fe rên cia a al gum con tra to en tre o Bra sil e al gu ma
em pre sa ca na den se, seja de que na tu re za for, para
aqui si ção de aviões ou de ou tras mer ca do ri as in clu í -
das no Pro je to Si vam, que tive a hon ra de re la tar nes -
ta Casa. Hoje vejo que é um pro je to in dis pen sá vel à
de fe sa da so be ra nia na ci o nal.

Em ver da de, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, quan do re la tei aque le pro je to, além de de fen der
que o Se na do de ve ria dar o seu con sen ti men to para a 
con tra ta ção do em prés ti mo, en trei no mé ri to do Pro je -
to Si vam, o qual ti nha um con te ú do ver de/ama re lo,
um con te ú do na ci o na lis ta. Per ce bi que esse Pro je to
nos aju da ria a co nhe cer imen sa par te do ter ri tó rio
bra si le i ro, tal vez ain da des co nhe ci da de to dos nós,
mas co bi ça da alhu res, co bi ça da alhu res, co bi ça da
além-fronteiras pela ri que za que re pre sen ta a re gião
Ama zô ni ca.

De fen di, na que la oca sião, um pro je to de de sen -
vol vi men to para a Ama zô nia, as sim como te nho de -
fen di do, nes ta Casa, um pro je to de de sen vol vi men to
para a re gião do Pan ta nal e que o pro je to de cres ci -
men to, de de sen vol vi men to e de pro gres so para este
País tem de, ne ces sa ri a men te, ser di ri gi do para o in -
te ri or, eli mi nan do as nos sas de si gual da des re gi o na is
e so ci a is.

Pen so que esse epi só dio que en vol ve Bra sil e
Ca na dá ser ve para nos aler tar para o fato de que de -
ve mos re al men te avan çar em di re ção ao in te ri or, prin -
ci pal men te em di re ção à re gião Ama zô ni ca, Se na dor
Ber nar do Ca bral, que V. Exª tão bem re pre sen ta nes -
ta Casa, apre sen tan do um pro je to de de sen vol vi men -
to para o Nor te bra si le i ro, a fim de que pos sa mos evi -
tar a co bi ça que hoje re cai so bre aque la por ção do
Ter ri tó rio Na ci o nal.
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Lem bro o ex-presidente fran cês, Fran ço is Mi ter -
rand, a pro pó si to mes mo da Ama zô nia, quan do afir -
mou ser o con ce i to de so be ra nia hoje mu i to re la ti vo,
pois quem não toma con ta do que é seu não pode exi -
gir que os ou tros não se apro ve i tem das ri que zas
exis ten tes. No caso, vol to a re pe tir, ele se re fe ria pre -
ci sa men te à re gião Ama zô ni ca.

Então, está na hora de este País acor dar e co lo -
car em prá ti ca es ses pro je tos de de sen vol vi men to. A
úni ca for ma de fa zer mos isso é cu i dan do de nos sas
em pre sas, de nós mes mos, da nos sa so be ra nia,
cons tru ir uma na ção que de pen da do es for ço, do suor 
e do tra ba lho de seus pró pri os fi lhos, os bra si le i ros.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, em re -
lação a essa ques tão da car ne, falo pelo Esta do do
Mato Gros so do Sul, o qual re pre sen to. Ima gi nem
V. Exªs o pre ju í zo que essa re ta li a ção está ca u san do
ao Esta do que é o ma i or pro du tor de car ne bo vi na
des te País, que pos sui 24 mi lhões de ca be ças em seu 
re ba nho! Ima gi nem V. Exªs quan tos con têi ne res es -
tão pa ra dos em nos sos por tos em ra zão des sa ca lú -
nia que o Ca na dá es pa lhou pelo mun do in te i ro con tra
o Bra sil!

É fato, Sr. Pre si den te, que, com essa his tó ria de
do en ça da vaca lou ca, algo fi ca rá con tra nós: ha ve rá
sem pre aque la dú vi da, até mes mo en tre nós, bra si le i -
ros, so bre se essa afir ma ti va ca na den se é ver da de i ra
ou men ti ro sa; con tu do, uma afir ma ti va com a qual o
Ca na dá nos agre diu fron tal men te.

Por isso mes mo, es tou de fen den do, nes ta Casa, 
um pro je to de de sen vol vi men to para o Pan ta nal. Tra -
ta-se de um pro je to, em an da men to, pelo qual se des -
ti na uma ver ba de R$400 mi lhões, sen do R$200 mi -
lhões para o Esta do de Mato Gros so e R$200 mi lhões 
para o Esta do de Mato do Sul. To da via, essa ini ci a ti va
ain da não saiu do pa pel, pre ci san do, pois, ser co lo ca -
do em prá ti ca ime di a ta men te a fim de que pos sa mos
pro mo ver o de sen vol vi men to de uma re gião tão rica
como a do Pan ta nal.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, as so mo à
tri bu na em de fe sa da qui lo que é nos so, para di zer que 
um pou co de na ci o na lis mo ain da faz bem nes se mun -
do de glo ba li za ção. Pre ci sa mos apren der a gos tar
mais de nós mes mos e nos an te ci par mos aos fa tos.
Será que aguar da re mos ou tra re ta li a ção con tra o Bra -
sil para pro fe rir mos aqui os nos sos dis cur sos, para
for mar mos uma co mis são de Par la men ta res e ir mos
às em ba i xa das for ma li zar os nos sos pro tes tos em de -
fe sa dos in te res ses na ci o na is? Acre di to que não, Sr.
Pre si den te.

Te nho re pe ti do que de ve mos es tar aten tos a
essa glo ba li za ção, que, ape sar de sa ber mos ir re ver -
sí vel, é mu i to cru el. Nes se mun do de ne gó ci os, nin -
guém abre as asas para nin guém. O Bra sil, se qui ser
con ti nu ar ex por tan do e me lho ran do a sua ba lan ça de
pa ga men tos, pre ci sa re al men te ado tar me ca nis mos
de de fe sa dos nos sos pro du tos, apro ve i tan do to das
as ri que zas, in clu si ve as en con tra das no Pan ta nal e
na re gião Ama zô ni ca.

O Esta do de Mato Gros so do Sul não está brin -
can do; o as sun to é mu i to sé rio! V. Exªs sa bem qual o
pre ju í zo ca u sa do ao Esta do do Mato Gros so do Sul
pelo fe cha men to das bar re i ras em vir tu de da fe bre af -
to sa? Mais de R$500 mi lhões. Des de ja ne i ro de 1999, 
por ca u sa do co mér cio in ter na ci o nal, fi ca mos nes sa
si tu a ção, com as bar re i ras fe cha das, sem a per mis -
são ne ces sá ria ao trân si to do re ba nho de Mato Gros -
so do Sul para ou tras Uni da des da Fe de ra ção. Re cen -
te men te, mais pre ci sa men te na se ma na pas sa da, o
Sr. Mi nis tro da Agri cul tu ra as si nou – eu es ta va pre -
sen te – uma por ta ria li be ran do esse trân si to. Pen sei,
en tão, que Mato Gros so do Sul es ta va li vre do pro ble -
ma da fe bre af to sa; po rém, ain da hoje, re ce bi cor res -
pon dên ci as dos meus con ter râ ne os, pe din do-me que
to mas se as pro vi dên ci as ca bí ve is, pois a re fe ri da por -
ta ria fi cou no pa pel. Até ago ra, a Se cre ta ria de Agri -
cul tu ra do Esta do de Mato Gros so do Sul não está
con ce den do a com pe ten te li cen ça para que o nos so
gado seja ven di do para São Pa u lo ou para ou tras Uni -
da des da Fe de ra ção – é a eter na bu ro cra cia em per -
ran do os pro gres sos e o de sen vol vi men to.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, de ve mos
sair, às ve zes, do cam po da sub ser viên cia e re a gir
mais fron tal men te. A nos sa di plo ma cia pre ci sa ser
mas aguer ri da no pla no in ter na ci o nal; pre ci sa mos lu -
tar mais pela de fe sa dos in te res ses do nos so País.
Dis po mos de um ex ce len te cor po di plo má ti co, do qual 
te mos mu i to de nos or gu lhar – e não há que se du vi -
dar do pa tri o tis mo dos nos sos re pre sen tan tes, em
qual quer es fe ra, seja no Po der Le gis la ti vo, no Ju di ciá -
rio, no Exe cu ti vo ou no cor po di plo má ti co –, mas se
não hou ver um pou co mais de ar ro jo e au dá cia em
de fe sa da qui lo que nos per ten ce, Sr. Pre si den te, Srªs
e Srs. Se na do res, es ta re mos, de tem pos em tem pos,
com pro ble mas como esse com o qual o Ca na dá, de
for ma in jus ta, pro vo ca do ra, ca lu ni o sa, aten tou con tra
a dig ni da de dos bra si le i ros.

O Sr. Le o mar Qu in ta ni lha (PPB – TO) – Con -
ce de-me V. Exª um apar te?
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O SR. RAMEZ TEBET (PMDB – MS) – Com
toda a cer te za, Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha; é uma
hon ra ou vi-lo.

O Sr. Le o mar Qu in ta ni lha (PPB – TO) – Ilus tre
Se na dor, des cul pe-me in ter rom per o bri lhan te pro -
nun ci a men to que V. Exª traz à Casa e que nos en vol ve 
a to dos, ante a pre o cu pa ção, pri me i ra men te, com a
so be ra nia na ci o nal. Te mos que nos le van tar, efe ti va -
men te, de for ma ve e men te, dura e in ques ti o ná vel,
quan do se tra ta de res guar dar a so be ra nia na ci o nal.
Por ou tro lado, te mos que, da mes ma for ma e com a
mes ma ve e mên cia, de fen der a qua li da de da nos sa
car ne, in du bi ta vel men te uma das me lho res do mun -
do, uma vez que é pro du zi da a pas to – é o cha ma do
”boi ver de“ do Bra sil, cri a do sob as me lho res con di -
ções com que se pode cri ar os ani ma is. Vê-se, no bre
Se na dor, nes sa ati tu de do Ca na dá, um pro pó si to in -
con fes so. Na ver da de, não se tra ta ape nas de uma
pre o cu pa ção com a qua li da de da nos sa car ne; a im -
po si ção de bar re i ras sa ni tá ri as, ca pi ta ne a da pelo Ca -
na dá, ao nos so pro du to é uma res pos ta, tal vez uma
ma ni fes ta ção de sur pre sa, pe las con quis tas tec no -
lógicas bra si le i ras, que co lo ca ram a em pre sa Bom -
bar di er ca na den se, pro du to ra de aviões a jato, pre o -
cu pada, pois en con trou uma con cor ren te à al tu ra no
mer ca do: a Embra er, que está pro du zin do o ERJ-145, 
jato para vôos re gi o na is, de al tís si ma qua li da de, de
tec no lo gia de pon ta e que vem des per tan do a gran de
pre o cu pa ção em uma dis pu ta de mer ca do in ter na ci o -
nal. E o que fa ria o Ca na dá para con cor rer, para re ta li -
ar, para cri ar di fi cul da des à con cor rên cia leal que a
Embra er está fa zen do? Cri ar di fi cul da des nos ou tros
se to res de ex por ta ção como o da pro du ção da car ne.
O Esta do de V. Exª está ex tre ma men te pre ju di ca do
por que a pe cuá ria é uma das prin ci pa is fon tes da sua
eco no mia, as sim como o meu. Por essa ra zão, es tou
con ven ci do, Se na dor Ra mez Te bet, de que esta
Casa, o Go ver no bra si le i ro, o Con gres so Na ci o nal
como um todo ha ve rão de res pon der à al tu ra, como já 
es tão res pon den do as nos sas au to ri da des di re ta -
men te li ga das à ques tão. A Chan ce la ria bra si le i ra
está res pon den do à al tu ra às de cla ra ções ino por tu -
nas e ina de qua das fe i tas pelo Ca na dá. Ha ve re mos
de res ga tar a cre di bi li da de que o Bra sil tem com re la -
ção à qua li da de da car ne bo vi na bra si le i ra ex por ta da
não só para o Ca na dá, a qual não ofe re ce ne nhum
ris co à sa ú de hu ma na, pre o cu pa ção le van ta da pelo
Ca na dá. Por tan to, Se na dor Ra mez Te bet, re ce ba os
meus cum pri men tos, a mi nha ho me na gem e a mi -
nha so li da ri e da de nes sa luta que não é so men te de

V. Exª, mas de to dos nós des ta Casa e do Con gres so
Na ci o nal.

O SR. RAMEZ TEBET (PMDB – MS) – Se na dor
Le o mar Qu in ta ni lha, V. Exª ana li sa a ques tão com ex -
tre ma ca te go ria. É cla ro que o pro ble ma é de con cor -
rên cia co mer ci al. To dos te mem o avan ço do Bra sil,
país rico, de solo fér til. Qu an do eu fa lei na Ama zô nia e 
no Pan ta nal, re fe ri-me a duas re giões que pos su em a
subs tân cia, a mer ca do ria que vai va ler mais do que
ouro e mais do que o pe tró leo da qui a al guns anos,
que é a água. De ve mos ter um pro je to de de sen vol vi -
men to para es sas e ou tras re giões mais po bres do
nos so Bra sil, a fim de eli mi nar mos as de si gual da des
re gi o na is. Po de mos cres cer ain da mais.

V. Exª acen tu ou mu i to bem: o pro ble ma é de
con cor rên cia. Mas esse não é um fato iso la do; ou tras
ati tu des sur gi rão. É por isso que es tou cha man do a
aten ção de to dos. Clas si fi co cri mi no sa essa ma no bra
do Ca na dá por que ca lu ni o sa, sur ge num mo men to
em que ele es ta va per den do ter re no para a avi a ção
co mer ci al bra si le i ra.

Ve jam a co in ci dên cia: o Ca na dá e o Bra sil pos -
su em, pra ti ca men te, o mes mo po ten ci al eco nô mi co,
am bos es tão en tre as ma i o res po tên ci as eco nô mi cas
do mun do. Só que o Ca na dá faz par te do Gru po dos
Sete, é con si de ra do um país de sen vol vi do. Nós te -
mos uma ri que za em po ten ci al, da qual pre ci sa mos
cu i dar e de fen der des de ago ra, para que ela não nos
seja sur ru pi a da pe las na ções mais po de ro sas.

Sei que V. Exª co nhe ce bem o pro ble ma da car -
ne. Vol to es pe ci fi ca men te ao as sun to. V. Exª mu i to me
hon rou com um bre ve apar te. V. Exª re pre sen ta o
Esta do de To can tins e sabe que o nos so re ba nho é
dos me lho res do mun do. O re ba nho bo vi no de Mato
Gros so do Sul é o ma i or, e o de To can tins não fica
mu i to atrás.

Pre ci sa mos de uma so lu ção ur gen te, em de fe sa 
da qui lo que é nos so, em de fe sa dos cri a do res, dos
pro du to res que apri mo ra ram o nos so re ba nho. Te mos 
que pres tar uma ho me na gem ao pro du tor ru ral do
Bra sil, ao cri a dor do Bra sil, pela qua li da de do pro du to
bra si le i ro, in fe liz men te afe ta do por uma ca lú nia. Vol to
a afir mar: da ca lú nia sem pre fica al gu ma co i sa.

O Ca na dá, Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha, pre ju -
di cou con si de ra vel men te o Bra sil, ape sar de acre di tar 
que, com um las tro de bom sen so, ele de via era pe dir
des cul pas ao mun do in te i ro por co me ter in jus ti ça tão
gra ve con tra o nos so País. Mas essa des cul pa vai
che gar um pou co tar de, por que pre ju í zos ele já deu à
nos sa eco no mia.
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O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Se na dor Ra -
mez Te bet, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. RAMEZ TEBET (PMDB – MS) – Con ce do 
um apar te, com mu i ta hon ra, ao Se na dor Ro meu
Tuma.

Sr. Pre si den te, Se na dor Car los Pa tro cí nio, V. Exª
have rá de com pre en der que pre ci so con ce der o apar -
te ao Se na dor Ro meu Tuma.

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Te -
nho cer te za de que o emi nen te Se na dor Ro meu
Tuma será mu i to bre ve.

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Se rei bre ve,
Sr. Pre si den te. Ape nas de se jo cum pri men tar o Se na -
dor Ra mez Te bet pela sua elo qüên cia e pe los cons -
tan tes dis cur sos que faz em de fe sa dos in te res ses
na ci o na is. Enquan to V. Exª fa zia uso da pa la vra, re -
cor dei-me de um fato mu i to an gus ti o so: o Ca na dá lu -
tou, nes te ple ná rio e na Câ ma ra, para apro var o acor -
do de ex tra di ção de cri mi no sos e da qui le vou, por be -
ne vo lên cia do Go ver no bra si le i ro, dois se qües tra do -
res que tan to mal ca u sa ram, não só ao Bra sil, mas a
vá ri os pa í ses da Eu ro pa e da Amé ri ca La ti na. O Ca -
na dá, pelo in te res se de uma em pre sa pri va da, ten ta
sa cri fi car o Bra sil num mo men to em que esse ne ces -
si ta de apo io in ter na ci o nal para o seu de sen vol vi men -
to. Esque cem-se de que a mi sé ria e a po bre za ain da
são gran des no nos so país. E ain da vem fa lar em di re -
i tos hu ma nos. Le va ram os se qües tra do res para se -
rem tra ta dos como prín ci pes e que rem que o povo
bra si le i ro so fra com a pres são eco nô mi ca dos gran -
des pa í ses. Te mos que re a gir, como dis se V. Exª. Esti -
ve na úl ti ma Cou ro mo da – que de pen de do cou ro das
va cas –, onde foi dito que ha via uma gran de pre o cu -
pa ção por par te do Ca na dá com o avan ço na ex por ta -
ção do cal ça do bra si le i ro para aque le país, que já avi -
sa va que co lo ca ria obs tá cu los co mer ci a is a fim de im -
pe dir a im por ta ção des se pro du to. Endos so o pro tes -
to de V. Exª e ar gu men to que a Rayt he on po de rá, in di -
re ta men te, com prar do Ca na dá, sem que o Bra sil
tome co nhe ci men to, e mon tar os com po nen tes dos
equi pa men tos que uti li za rá. Assim, o ofí cio do Se na -
dor Ge ral do Melo tem que ser es ten di do para to dos
os pro du tos que vi rão ao Bra sil, mes mo que ad qui ri -
dos in di re ta men te por ou tras em pre sas ame ri ca nas
ou ale mãs que cons tru i rão os equi pa men tos para a
vi gi lân cia da Ama zô nia. Mu i to obri ga do, Se na dor Ra -
mez Te bet.

O SR. RAMEZ TEBET (PMDB – MS) – Se na dor
Ro meu Tuma, de se jo cum pri men tá-lo pela lem bran -
ça, pelo exem plo que trou xe a esta Casa. Como o Ca -
na dá foi rá pi do, Se na dor Ro meu Tuma! Como a di plo -

ma cia ca na den se foi rá pi da, tão in te res sa da, quan do
se tra ta va de de fen der com pa tri o tas seus que ha vi am
pra ti ca do cri mes he di on dos aqui no Bra sil, como o se -
qües tro de bra si le i ros. Com que tris te za nós vi mos o
Bra sil per mi tir a ex tra di ção de les!

Se na dor Ro meu Tuma, nós não apren de mos a
li ção na que la épo ca, mas a lem bran ça de V. Exª jus ti -
fi cou a mi nha vin da a esta tri bu na. Como eu dis se no
iní cio do meu pro nun ci a men to: a mi nha pre sen ça
aqui é para ser vir de aler ta para que se ja mos mais
au da ci o sos, mais ar ro ja dos, para que ado te mos me -
di das de de fe sa dos nos sos in te res ses o mais ra pi da -
men te pos sí vel.

Te mos que, pri me i ro, de fen der os in te res ses do
Bra sil, co lo cá-los aci ma de tudo. Não po de mos ser
com pla cen tes. Eu di ria até, sem que rer atin gir a di plo -
ma cia bra si le i ra, fa zen do um tro ca di lho que pode ser
mu i to ba ra to, que nós não po de mos ser tão di plo má ti -
cos como te mos sido. Pre ci sa mos re a gir quan do atin -
gem ou pro cu ram atin gir a so be ra nia bra si le i ra. Mu i to
obri ga do.

A SRA. HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL) –
Sr. Pre si den te, so li ci to a pa la vra pela Li de ran ça.

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Tem
V. Exª a pa la vra por cin co mi nu tos, emi nen te Se na -
do ra He lo í sa He le na, para uma co mu ni ca ção de li -
de ran ça.

A SRA. HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL.
Como Lí der. Sem re vi são da ora do ra.) – Sr. Pre si den -
te, pri me i ra men te, co mu ni co, com mu i to pra zer, que o
Par ti do Po pu lar So ci a lis ta, PPS, vol ta a in te grar o Blo -
co Par la men tar de Opo si ção no Se na do Fe de ral. É
evi den te que, du ran te este ano, mes mo o Par ti do Po -
pu lar So ci a lis ta não es tan do in te gra do ofi ci al men te
ao Blo co, ti ve mos a opor tu ni da de de fa zer dis cus sões 
qua li fi ca das, re a li zar um de ba te de idéi as ex tre ma -
men te qua li fi ca do, à luz dos in te res ses da so ci e da de,
dos in te res ses do povo bra si le i ro. E isso que não era
for mal, aca bou nes se mo men to im por tan te sen do for -
ma li za do pelo Lí der do PPS, Se na dor Pa u lo Har tung,
as si na do tam bém pe los Se na do res Ro ber to Fre i re e
Car los Wil son.

Para to dos nós do PT e PDT, que in te gra mos o
Blo co da Opo si ção, é mo ti vo de hon ra e de or gu lho a
re in te gra ção des ses com pa nhe i ros do PPS, ex tre ma -
men te va lo ro sos, ao Blo co Par la men tar da Opo si ção.

Apro ve i to tam bém, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, para re gis trar que nós, do Blo co Par la -
men tar da Opo si ção jun ta men te com o PPS – falo
tam bém em nome do nos so Lí der na Câ ma ra, De pu -
ta do Wal ter Pi nhe i ro, e do Pre si den te do meu Par ti do,
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nos so que ri do com pa nhe i ro De pu ta do José Dir ceu –,
so mos con trá ri os ao adi a men to da data da ele i ção
para a Pre si dên cia da Câ ma ra e do Se na do. Enten de -
mos que são gra vís si mas as de nún ci as fe i tas nes se
fi nal de se ma na, as que vêm sen do fe i tas pe los me i os 
de co mu ni ca ção e as en vi a das por meio de li te ra tu ra
ou de dos siês a to dos os Par la men ta res da Casa, que 
por sua vez as têm en ca mi nha do ao Con se lho de Éti -
ca. Enten de mos que é de fun da men tal im por tân cia
que se ins ta le uma Co mis são Par la men tar de Inqué ri -
to para se fa zer logo uma apu ra ção ge ral. Tal vez uma
CPI água sa ni tá ria, para que pos sa mos apu rar tudo
que vem sen do dito até o mo men to. Toda vez que
esse se pul cro ca i a do se rom pe e o odor fé ti do al can -
ça men tes e co ra ções es pa lha dos pelo Bra sil cria-se,
em cada um de nós Par la men ta res, a obri ga ção de
en vi dar es for ços no sen ti do de ga ran tir o apro fun da -
men to das in ves ti ga ções. Sen do as sim, so mos fa vo -
rá ve is à CPI, ao apro fun da men to das in ves ti ga ções. A 
Opo si ção, em ne nhum mo men to, foi omis sa ou cúm -
pli ce di an te de de nún ci as, dos siês, fi tas ou o que quer 
que te nha sido apre sen ta do tan to em re la ção à Câ -
ma ra quan to ao Se na do. 

De i xa mos cla ro, no en tan to, que so mos con tra o 
adi a men to da ele i ção, que deve acon te cer no dia 14,
con for me foi con vo ca da. To dos os de ba tes de vem ser
pú bli cos, se gun do a von ta de da Opo si ção. A es tru tu ra 
de co mu ni ca ção do Con gres so deve pos si bi li tar, in -
clu si ve, o de ba te en tre to dos os can di da tos. Qu a li fi -
can do-se um de ba te com a so ci e da de so bre o pa pel
da ins ti tu i ção po de re mos, de fato, ele ger, com a par ti -
ci pa ção des ta, o fu tu ro Pre si den te do Se na do e da
Câ ma ra.

O Blo co da Opo si ção tem um can di da to, o Se -
na dor Jef fer son Pé res. Pro cu ra mos to dos os Par la -
men ta res da Casa para dis cu tir a can di da tu ra do Se -
na dor Jef fer son Pé res, que é um ho mem de bem, de
va lor. Embo ra S. Exª in te gre o Blo co da Opo si ção, em
ne nhum mo men to pro mo veu de ba tes ide o ló gi cos,
pro gra má ti cos ou de i xou de cum prir o que man dam a
Cons ti tu i ção e o Re gi men to Inter no da Casa. Por tan -
to, só de ve ri am ter medo do Se na dor Jef fer son Pé res, 
na Pre si dên cia da Casa, aque les que fa zem o dis cur -
so da in de pen dên cia da ins ti tu i ção de mo crá ti ca e que 
não que rem se sub me ter ao ri gor da Cons ti tu i ção e
do Re gi men to Inter no da Casa. 

Sr. Pre si den te, faço es sas ob ser va ções de i xan -
do o de ba te – em fun ção de ter ape nas cin co mi nu tos
como Lí der –, para o qual ha via me ins cri to, so bre as
ques tões da vaca lou ca, das re la ções in ter na ci o na is
do Bra sil não ape nas com o Ca na dá, e, en fim, da in -

ser ção do Bra sil na glo ba li za ção su bor di na da aos in -
te res ses do gran de ca pi tal, das gran des na ções, do
Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal.

Du ran te o dis cur so da Srª He lo í sa He -
le na, o Sr. Car los Pa tro cí nio, 2º Se cre tá rio,
de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa -
da pelo Sr. Anto nio Car los Ma ga lhães, Pre si -
den te.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – So bre a mesa, co mu ni ca ção que será lida
pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Car los
Pa tro cí nio. 

É lida a se guin te:

Se nhor Pre si den te,
Co mu ni co a V. Exª que o Par ti do Po pu lar So ci a -

lis ta – PPS, vol ta a in te grar, a par tir des ta data, o Blo -
co Par la men tar de Opo si ção no Se na do Fe de ral.

Sala das Ses sões, 12 de fe ve re i ro de 2001. –
Se na dor Pa u lo Har tung – Se na dor Ro ber to Fre i re – 
Se na dor Car los Wil son.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – O ex pe di en te lido vai à pu bli ca ção.

Com a pa la vra o Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha.
O SR. LEOMAR QUINTANILHA (PPB – TO) –

Sr. Pre si den te, eu ha via ce di do a mi nha vaga para o
Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Com a pa la vra o Se na dor Mo za ril do Ca val -
can ti. (Pa u sa.)

Com a pa la vra o Se na dor Car los Pa tro cí nio.
O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO. Pro -

nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, mu i to ou qua se 
tudo já se fa lou a res pe i to do bo i co te ca na den se à
car ne bra si le i ra. De tudo que é ma lé fi co, qua se sem -
pre ti ra mos con clu sões boas. A con clu são que tiro
des sa si tu a ção é a de que a so ci e da de bra si le i ra não
está mor ta, de que o povo bra si le i ro não está iner te.
Le van tou-se em toda par te o bra do de na ci o na lis mo
que há mu i to tem po não ou vía mos em nos so País.

Essa mu dan ça de ati tu de ocor reu, em bo ra de
ma ne i ra tí mi da, por oca sião da mu dan ça do nome Pe -
tro bras para Pe tro brax. Um ab sur do al ta men te inu si -
ta do que, que ro acre di tar, ocor reu sem o co nhe ci -
men to do Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so e
que gas tou mu i to di nhe i ro dos co fres pú bli cos. Com
essa bo ba gem gas tou-se mu i to di nhe i ro e, na oca -
sião, per ce be mos que a so ci e da de bra si le i ra está
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aler ta. O pro ble ma da vaca lou ca tor nou-se um in sul to 
ao tra ba lho cada vez mais qua li fi ca do, que vem sen do 
in tro du zi do nos di ver sos Esta dos bra si le i ros por seus
res pec ti vos Go ver na do res e pelo Mi nis té rio da Agri -
cul tu ra e, so bre tu do, pe los tra ba lha do res ru ra is, prin -
ci pal men te onde mais se cu i da da qua li da de sa ni tá ria 
dos nos sos ani ma is.

Por tan to, acho que foi bom, teve um lado po si ti -
vo, me xeu com o brio, mais uma vez, de toda a Na ção
bra si le i ra. Con tu do, que ro acre di tar que com a mis são 
di plo má ti ca de sa ni ta ris tas do Mi nis té rio da Agri cul tu -
ra ca na den se, que es ta rá che gan do ao Bra sil na pró -
xi ma quar ta-feira, tudo ha ve rá de re sol ver-se na mais
ab so lu ta har mo nia, di plo ma ti ca men te, tal vez mais
ain da do quer ou de se ja o Se na dor Ra mez Te bet, di -
zen do que nem tudo tem que ser re sol vi do com ex -
ces so de de mo cra cia. Con cor do com S. Exª, mas te -
nho a im pres são de que, na quar ta-feira, tal vez na
pró xi ma se ma na, já te re mos so lu ci o na do di plo ma ti -
ca men te a ques tão des se bo i co te, des se em bar go
ca na den se, que tem ou tros mo ti vos – to dos nós sa be -
mos –, que é o caso da Bom ba di er.

Mu i to mais do que isso, exis te o fato de o povo
da Amé ri ca do Nor te es tar que ren do for çar o Bra sil a
en trar mu i to cedo na Alca. E a po si ção bra si le i ra está
al ta men te cor re ta. Qu e ro aqui re fe ren dar e di zer da
mi nha ale gria pelo com pro me ti men to do Chi le com o
Bra sil, no sen ti do de in gres sar na Alca só a par tir de
2005. 

Acre di to que essa po si ção do Bra sil é mu i to im -
por tan te. Te mos que cu i dar pri me i ro do Mer co sul e
pos te ri or men te da Alca. Tive opor tu ni da de de re pre -
sen tar o Bra sil em uma re u nião pre pa ra tó ria da Alca
na Cos ta Rica. Acre di to que o Bra sil está ab so lu ta -
men te cor re to. A im plan ta ção da Alca, con for me opi -
nião da ma i o ria do gru po la ti no-americano, deve ser
pro ces sa da a par tir de 2005. Pri me i ro te mos que cu i -
dar do Mer co sul; te mos que for ta le cer a Amé ri ca do
Sul, Sr. Pre si den te. 

Eu dis se aqui, em al gu mas opor tu ni da des, que
não sou a fa vor da glo ba li za ção. To dos que são a fa -
vor sa bem que ela vem de ma ne i ra ine xo rá vel. A glo -
ba li za ção é como uma en chen te, um ven da val que,
que i ra mos ou não, acon te ce rá e te mos que es tar pre -
pa ra dos para nos de fen der. Glo ba li za ção nada mais é 
do que uma mo der na for ma de co lo ni za ção das gran -
des po tên ci as so bre tu do so bre as na ções em de sen -
vol vi men to. 

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos (PFL – TO) –
V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Con fi ro o apar te, com mu i ta hon ra, ao emi nen te re -
pre sen tan te do meu que ri do Esta do, Se na dor Edu ar -
do Si que i ra Cam pos.

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos (PFL – TO) –
Se na dor Car los Pa tro cí nio, que ro pa ra be ni zar V. Exª
pela aná li se que faz do con tex to da eco no mia glo ba li -
za da, prin ci pal men te a pri me i ra par te do dis cur so de
V. Exª. Re al men te foi mu i to im por tan te para o Bra sil,
para o País e para a Na ção, a nos sa pri me i ra re a ção,
quem sabe dura. Para al guns, po de ria ter sido ain da
mais dura. Mas, em um se gun do mo men to, a ne go ci a -
ção foi en tre gue a nin guém me nos do que o Mi nis tro
Cel so La fer, cu i da do sa men te es co lhi do pelo Pre si -
den te da Re pú bli ca, e que vai, de fi ni ti va men te, dar
en ca mi nha men to cor re to ao pro ces so, que pre ci sa
ago ra do pro fis si o na lis mo e da ca te go ria da nos sa di -
plo ma cia por ele mu i to bem re pre sen ta da. E a sua
pre o cu pa ção, mu i to bem jus ti fi ca da, Se na dor Car los
Pa tro cí nio, tem em vis ta a eco no mia do País, a eco no -
mia do nos so Esta do. Nós so mos pro mis so res pro du -
to res de car ne da mais alta qua li da de, ten do sido re -
cen te men te ex clu í dos da zona de ris co da af to sa. To -
ma mos me di das sa ne a do ras, o que nos per mi te hoje
a ex por ta ção e o con su mo in ter no. A par tir des te mo -
men to, a con du ção des te con ten ci o so está mu i to bem 
en tre gue ao nos so Mi nis tro Cel so La fer. Com re la ção
à glo ba li za ção, con cor do tam bém com V. Exª de que
não há mais como nos co lo car mos con tra ela. Há de
se es co lher a ma ne i ra cor re ta de nela ver mos os in te -
res ses bra si le i ros e a sua in ser ção. Ima gi no sem pre
que nós, que, até o pre sen te mo men to, te mos sido a
par te mais fra ca des sa ne go ci a ção, como a nos sa bi -
o di ver si da de, com nos sos re cur sos na tu ra is, de ten to -
res de gran de per cen tu al das águas do ces des te pla -
ne ta, te mos, sim, o lado mais for te; te mos, sim, como
pro vo car a nos sa in ser ção nes se con tex to em uma
po si ção mais fir me. Sem dú vi da ne nhu ma, a de fe sa
do Mer co sul, dos nos sos in te res ses e do nos so con ti -
nen te, isso tudo está sen do mu i to bem ana li sa do no
pro nun ci a men to de V. Exª. Eu o pa ra be ni zo. Cer ta -
men te, os to can ti nen ses tam bém co me mo ram o que
já vis lum bra mos como uma sa í da des se im pas se
com o Bra sil for ta le ci do. Quem sabe es te ja mos nos
po si ci o nan do de uma ma ne i ra mais fir me e res pe i ta -
da nes se con tex to que há de ser mu i to bem ob ser va -
do, sim, por que já é um con tex to glo ba li za do em que
aque les que de têm a tec no lo gia e a su pre ma cia da
sua po si ção eco nô mi ca aca bam por im por seus in te -
res ses. O Bra sil vai indo mu i to bem. Nos sa eco no mia
se es ta bi li za e nos so de sen vol vi men to está si na li za -
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do pe los seus nú me ros. Por tan to, Se na dor Car los Pa -
tro cí nio, co me mo ro seu pro nun ci a men to como a nova 
eta pa do pro ces so em que o Bra sil há de sair for ta le ci -
do.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Agra de ço, emi nen te Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam -
pos, sua in ter ven ção. V. Exª, que tam bém se pre o cu -
pa com o de sen vol vi men to do nos so País e, prin ci pal -
men te, do Esta do de To can tins, sabe que, se o País
so frer com o pro ces so per ver so da glo ba li za ção – se
ela for di ri gi da nes se sen ti do –, nos sos Esta dos pe ri -
fé ri cos, aque les que es tão em fase de de sen vol vi -
men to, ha ve rão de pa de cer sob a égi de do de sen vol -
vi men to glo ba li za do. 

Eu gos ta ria de aler tar o Ple ná rio e toda a Na ção
bra si le i ra para o fato de que de ve mos es tar pre pa ra -
dos, por que ou tras re ta li a ções vi rão, sem a me nor
som bra de dú vi da. Não es ta mos ten do tem po su fi ci -
en te para di zer so bre a re ta li a ção que so fre rá o Bra sil
com re la ção a pro du tos uti li za dos no tra ta men to da
Sín dro me de Imu no de fi ciên cia Adqui ri da – AIDS. Os
Esta dos Uni dos já se pre pa ram para re ta li ar, ale gan -
do que não es ta mos cum prin do de vi da men te as re -
gras de re gu la men ta ção de pa ten te.

No caso do Ca na dá, o Bra sil já ha via sido pu ni -
do pela OMC e ha via ace i ta do: US$900 mi lhões foi a
mul ta que o Bra sil te ria que pa gar ao Ca na dá, que se -
ria o sub sí dio dado à Embra er. Isso po de ria ser re sol -
vi do de ou tra ma ne i ra.

De ve mos ti rar bons exem plos da glo ba li za ção
mun di al, da re ta li a ção e da bus ca in ces san te das
gran des na ções que não que rem efe ti va men te que
ou tros pa í ses, com o po ten ci al que o Bra sil tem, pos -
sam se tor nar uma gran de po tên cia.

O Sr. Fran ce li no Pe re i ra (PFL – MG) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Con ce do, com mu i to or gu lho, o apar te ao emi nen te
Se na dor Fran ce li no Pe re i ra.

O Sr. Fran ce li no Pe re i ra (PFL – MG) – Se na dor 
Car los Pa tro cí nio, que ro dar a V. Exª meu tes te mu nho
da re per cus são, não ape nas no nos so Esta do de ori -
gem, mas em todo o País, da de ci são to ma da pelo
Ca na dá re fe ren te à im por ta ção de car ne bra si le i ra.
Si mul ta ne a men te com os fa tos po lí ti cos que en vol -
vem toda a so ci e da de bra si le i ra, este epi só dio de na -
tu re za eco nô mi ca re per cu tiu da me lhor ma ne i ra pos -
sí vel, trans fe rin do para nós do Po der Le gis la ti vo e do
Po der Exe cu ti vo a res pon sa bi li da de por uma so lu ção
ime di a ta de in te res se da Na ção in te i ra. Mi nas Ge ra is,
um es ta do cen tral e que tem vi tal in te res se na pe -

cuá ria bra si le i ra, em bo ra te nha de mons tra do sua pre -
o cu pação com o as sun to, está trans mi tin do a sen sa -
ção de con fi an ça de que a so ci e da de bra si le i ra, uni -
da, es ta rá as su min do uma po si ção que cor res pon de
exa ta men te à von ta de bra si le i ra. Ao mes mo tem po
em que o Mi nis tro Pra ti ni de Mo ra es re ve la pu bli ca -
men te, por meio de co me mo ra ções e ma ni fes ta ções
di ver sas, êxi to na po lí ti ca de pe cuá ria, to ma-se uma
de ci são des sas em que pra ti ca men te se joga por ter -
ra todo o es for ço en vi da do pelo Mi nis té rio da Agri cul -
tu ra e pelo Go ver no. Con tu do, a re a ção bra si le i ra, não 
ape nas no pla no di plo má ti co, mas tam bém no âm bi to
par la men tar – e é im por tan te a de ci são par la men tar,
que es pe ro seja vo ta da nes te ple ná rio –, vem re per -
cu tin do mu i to bem. Esse era o tes te mu nho que gos ta -
ria de dar, em nome do povo do meu Esta do. Mu i to
obri ga do. 

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) – Se -
na dor Fran ce li no Pe re i ra, tal vez o Esta do de Mi nas te -
nha sido sem pre o mais aler ta do País, pois lá foi de -
fla gra da a Incon fi dên cia Mi ne i ra. Nes te mo men to,
quan do, em vir tu de da po si ção as su mi da, é atin gi do o 
seg men to so ci al mais im por tan te da Na ção, re pre -
sen ta do pe los pro du to res ru ra is, pe los agro pe cu a ris -
tas, te nho cons ciên cia de quan to o seu Esta do pro duz 
de ali men to, de le i te, de pro du tos de pri me i ra ne ces si -
da de. Por isso, fico mu i to sa tis fe i to em sa ber da ati tu -
de de Mi nas Ge ra is, po si ção essa unís so na em todo o 
Bra sil. 

O Sr. Le o mar Qu in ta ni lha (PPB – TO) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te, emi nen te Se na dor Car los Pa -
tro cí nio?

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Ouço o apar te de V. Exª, com mu i ta sa tis fa ção.

O Sr. Le o mar Qu in ta ni lha (PPB – TO) – Se na -
dor Car los Pa tro cí nio, en ten do que o fe nô me no da
glo ba li za ção é ir re ver sí vel, não se re mos nós que po -
de re mos con tro lá-lo ou evi tar que o Bra sil se in si ra
nes se pro ces so de in te ra ção mais es tre i ta que es ta -
mos acom pa nhan do e que acon te ce en tre as na ções.
É cla ro que esse pro ces so traz mu i tos ma le fí ci os,
mas traz tam bém be ne fí ci os. O que im por ta, no bre
Se na dor, é que o Bra sil ado te po si ções fir mes de pro -
te ção in clu si ve aos in te res ses bra si le i ros, ao seu sis -
te ma de pro du ção, ao seu sis te ma de ex por ta ção e,
so bre tu do, ao sis te ma de im por ta ção. Po de mos cons -
ta tar, ao lon go das re la ções ob ser va das en tre as na -
ções, que, em re gra, o sis te ma de im por ta ção de pro -
du tos es tran ge i ros aca ba tra zen do al gum trans tor no
quer ao par que in dus tri al, quer ao sis te ma pro du ti vo
bra si le i ro. Aí é que pre ci sa mos to mar me di das mais
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fir mes, mais ade qua das de pro te ção à eco no mia bra -
si le i ra. Ne nhum país é mais de mo crá ti co do que os
Esta dos Uni dos, mas ne nhum é mais pro te tor de seus 
in te res ses do que os Esta dos Uni dos, que in ven tam
as mais di ver sas de bar re i ras – bar re i ra ta ri fá ria, bar -
re i ra sa ni tá ria – quan do que rem im pe dir que os nos -
sos pro du tos con cor ram com os seus pro du tos, já
que, em qua li da de, te mos to das as con di ções de con -
cor rer e até de su pe rar. Por tan to, é im pe ra ti vo que
ado te mos, no pla no in ter no, um sis te ma de pro te ção
aos nos sos pro du tos, para que pos sa mos, nes sa in te -
ra ção de in te res ses eco nô mi cos en tre as na ções, ter
a al ti vez e a in de pen dên cia de ne go ciá-los. Mas en -
ten do que o pro ces so de glo ba li za ção é ir re ver sí vel,
não há como in ver tê-lo.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Não há a me nor dú vi da, emi nen te Se na dor Le o mar
Qu in ta ni lha. Ape nas fa la mos que não gos ta ría mos
que exis tis se o pro ces so de glo ba li za ção. Mas ele é ir -
re ver sí vel e va mos ter de nos pre pa rar para que ele
ve nha, mas que ve nha de acor do com aqui lo que pos -
sa mos fa zer em nos so País e, se pos sí vel, de ma ne i ra 
a be ne fi ci ar o povo bra si le i ro. Se não for mos com pe -
ten tes o su fi ci en te, pelo me nos va mos pro cu rar mi ni -
mi zar os efe i tos ma lé fi cos da glo ba li za ção.

De qual quer ma ne i ra, que ro acre di tar que as
au to ri da des di plo má ti cas se hou ve ram bem. Está va -
mos numa tran si ção do Mi nis tro Luiz Fe li pe Lam pre ia
para o Mi nis tro Cel so La fer, que, jun ta men te com o
Mi nis tro Pra ti ni de Mo ra es, to mou as pro vi dên ci as ca -
bí ve is no caso. Cre io que vão re sol ver essa ques tão
de ma ne i ra di plo má ti ca.

Mas que ro di zer ain da, Sr. Pre si den te, para ter -
mi nar – eu te ria ain da um dis cur so para ler, mas de i -
xa rei para fa zê-lo numa pró xi ma opor tu ni da de – da
mi nha ale gria de ver que o povo bra si le i ro não está
mor to, não está iner te, não está hi ber na do e está
pres tan do aten ção na qui lo que acon te ce com a ”Pe -
tro brax“, na qui lo que acon te ce com as re la ções di plo -
má ti cas com o Ca na dá, mas está tam bém, Sr. Pre si -
den te, pres tan do aten ção nos acon te ci men tos ocor -
ridos den tro des ta Casa com a ele i ção para a Pre si dên -
cia do Se na do Fe de ral e da Câ ma ra dos De pu ta dos.

Sr. Pre si den te, quan do as nos sas Insti tu i ções –
so bre tu do a nos sa Insti tu i ção Po der Le gis la ti vo – vão
con se guin do, de ma ne i ra ain da que tí mi da, a pas sos
len tos, con quis tar eu não di ria a ad mi ra ção, mas pelo
me nos a ob ser va ção, a vi gi lân cia mais aten ta do povo 
bra si le i ro, temo que, de re pen te, essa cre di bi li da de
vol te a des mo ro nar, por que não es ta mos sa ben do
con du zir o pro ces so de re e le i ção nas duas Ca sas.

Qu e ro fa zer um ape lo, que já tive opor tu ni da de
de fa zer na se ma na pas sa da, e re fe ren dar as pa la -
vras do emi nen te Vi ce-Presidente des ta Casa, Se na -
dor Ge ral do Melo, pe din do às au to ri da des, aos nos -
sos Co le gas, àque le clã que está no pa ta mar mais
alto da le gis la ção bra si le i ra, àque les que des fru tam
dos ma i o res en ten di men tos po lí ti co-partidários dos
gran des car gos, para que pos sa mos re sol ver essa
ques tão das su ces sões das duas Ca sas do Par la -
men to bra si le i ro.

Sem pre tive opor tu ni da de de vo tar tran qüi la -
men te de acor do com a tra di ção des ta Casa. Tive o
pri vi lé gio de tra ba lhar, du ran te qua tro anos, como 2º
Se cre tá rio des ta Casa e, às ve zes, até como 1º-Se -
cre tá rio, no im pe di men to tem po rá rio do Se na dor Ro -
nal do Cu nha Lima.

Sr. Pre si den te, con fes so que, ao as su mir esse
car go, tive te mo res de tra ba lhar com V. Exª, dado que
ain da não tí nha mos tra va do um co nhe ci men to mais
ín ti mo. E sa be mos que a vida de V. Exª é mu i to co -
men ta da em to das as par tes do Bra sil. Entre tan to,
pos so afir mar – e gos ta ria de usar a tri bu na para fa -
zê-lo – que, du ran te todo o nos so tra ba lho, du ran te
es ses qua tro anos, re sol ven do os pro ble mas afe tos
ao Le gis la ti vo bra si le i ro, so bre tu do na Câ ma ra mais
alta do País, V. Exª só trans mi tiu-me con fi an ça, mo ra -
li da de, von ta de de tra ba lhar e, aci ma de tudo, es to fo
mo ral para con du zir esta Casa.

Por tan to, não gos ta ria de que qual quer ou tro
Se na dor pu des se subs ti tuí-lo no co man do des ta
Casa sob pena de per der mos aqui lo que já es tá va -
mos co me çan do a al can çar jun to à opi nião pú bli ca
na ci o nal. Não que ro di zer que V. Exª seja me lhor do
que nin guém, nem que ou tro can di da to seja pior do
que nin guém, mas gos ta ria de que pre va le ces se, de
hoje até a pró xi ma quar ta-feira, o bom-senso, so bre -
tu do da que les que têm sob suas mãos a ma i or res -
pon sa bi li da de de en tre gar ao povo bra si le i ro um co -
man do fir me, que ha ve rá de mar car his tó ria na con -
du ção dos des ti nos des te Par la men to.

Cum pri men to a Mesa Di re to ra e os de ma is
Mem bros, com quem tive a hon ra e o pra zer de tra ba -
lhar ex cep ci o nal men te du ran te es ses qua tro anos.
Qu e ro dar o meu tes te mu nho de que ja ma is, em tem -
po al gum, qual quer Mem bro da Mesa le van tou sus pe -
i tas da que les com as sen to na Casa.

Gos ta ria que, no va men te, o Con gres so Na ci o -
nal ti ves se no co man do uma pes soa de alta res pe i ta -
bi li da de e que me re ces se, de fato, a con fi an ça do
povo bra si le i ro. Nun ca como ago ra o Po der Le gis la ti -
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vo teve que se afir mar tan to pe ran te a po pu la ção bra -
si le i ra.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -

lhães) – Obri ga do a V. Exª, que foi, sem dú vi da, um
gran de Se cre tá rio, não só como 2º Se cre tá rio, mas
tam bém quan do exer ceu a 1ª Se cre ta ria, de mons -
tran do um es pí ri to pú bli co no tá vel.

Apro ve i to tam bém a opor tu ni da de para agra de -
cer ao Se na dor Ge ral do Melo, que foi tam bém dos
mais bri lhan tes re pre sen tan tes da nos sa Mesa. Tra -
ba lha mos com har mo nia e sem pre le van do em con ta
os in te res ses mais al tos do País.

Mu i to obri ga do a V. Exª.
O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -

lhães) – A Pre si dên cia con vo ca os Srs. Se na do res
para a Pri me i ra Re u nião Pre pa ra tó ria da Ter ce i ra
Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da Qüin qua gé si ma Pri -
me i ra Le gis la tu ra, a re a li zar-se na pró xi ma quar -
ta-feira, dia 14 do cor ren te, às quin ze ho ras, des ti na -
da à ele i ção do Pre si den te do Se na do Fe de ral para o
biê nio 2001/2002.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Con ce do a pa la vra ao Se na dor Na bor Jú ni or.
(Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ro meu Tuma.
O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP. Pro nun cia o

se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te Anto nio Car los Ma ga lhães, em pri me i ro lu gar,
cum pri men to V. Exª e os de ma is mem bros da Mesa
pela efi cá cia do tra ba lho du ran te es ses qua tro anos,
quan do tan to se pro du ziu nes ta Casa, se tra ba lhou
com amor e de di ca ção, com re sul ta dos in so fis má ve is
à ad mi nis tra ção do Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca e 
a to dos os bra si le i ros, que apren de ram a ad mi rar em
V. Exª e na que les que com V. Exª tra ba lha ram na
Mesa, a dig ni da de e o res pe i to à co i sa pú bli ca. 

Que Deus o aben çoe na sua ca mi nha da! Te nho
cer te za de que sua per ma nên cia nes ta Casa es ta rá
sem pre a ilu mi nar e ori en tar o nos so ca mi nho.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Agra de ço as pri me i ras pa la vras de V. Exª,
que é um gran de ami go e um Se na dor que tra ba lha
por São Pa u lo e pelo Bra sil.

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Mu i to obri -
ga do, Sr. Pre si den te.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, no pe río -
do de 16 a 19 de ja ne i ro úl ti mo, São Pa u lo se di ou no
Pa vi lhão de Expo si ções do Anhem bi o pri me i ro gran -
de en con tro de moda e ne gó ci os do se tor de cal ça -

dos, ar ti gos es por ti vos e ar te fa tos de cou ro des te co -
me ço de sé cu lo. Com pre sen ças ilus tres, como a do
Pre si den te da Re pú bli ca em exer cí cio, nos so cor re li -
gi o ná rio e ami go Mar co Ma ci el; do Mi nis tro do De sen -
vol vi men to, Indús tria e Co mér cio Alci des Tá pi as; do
Vi ce-Governador de São Pa u lo, no exer cí cio da go -
ver nan ça, Ge ral do Alckmin; da Pre fe i ta de São Pa u lo
Mar ta Su plicy e ou tras au to ri da des, foi re a li za da a 28ª 
edi ção da Cou ro mo da, ma i or fe i ra es pe ci a li za da da
Amé ri ca La ti na e ter ce i ra do mun do.

Res pon sá vel pela mo vi men ta ção da in dús tria
cal ça dis ta e de ar te fa tos de cou ro nos pri me i ros três
me ses do ano, a Cou ro mo da é pas sa gem obri ga tó ria
para quem fa bri ca ou ven de pro du tos do ramo no País.
A fe i ra é o pon to tra di ci o nal de en con tro do ma i or e
mais re pre sen ta ti vo gru po de em pre sas de cal ça dos
de cou ro do Bra sil, res pon sá vel por 80% da pro du ção
to tal do País nes sa área. O even to tem um pú bli co ti pi -
ca men te pro fis si o nal, que con gre ga to ma do res de
de ci sões na in dús tria e no va re jo des se des ta ca do
se tor da eco no mia bra si le i ra, que tem um PIB es ti ma -
do em US$ 11 bi lhões, ape nas na fase in dus tri al, sem
ci tar o va re jo. Os ne gó ci os ini ci a dos na Cou ro mo da,
se gun do a mé dia dos úl ti mos anos, res pon dem por
cer ca de 20% das ven das anu a is da in dús tria bra si le i -
ra de cal ça dos e ar te fa tos de cou ro.

A Cou ro mo da é também um gran de show de
moda. Apre sen ta des fi les e per for man ces e ser ve de
palco para que as em pre sas apre sen tem ao va re jo
as no vas co le ções de cal ça dos, tê nis, bol sas e aces -
só ri os, e as es tra té gi as de mar ke ting para con quis tar 
a pre fe rên cia dos con su mi do res.

Se te cen tos e um ex po si to res de todo o Bra sil e
45 com pa nhi as es tran ge i ras par ti ci pa ram da fe i ra,
que re ce beu este ano cer ca de 50 mil vi si tas pro fis si o -
na is, re pre sen tan do 30 mil em pre sas com pra do ras
no Bra sil e no ex te ri or. Dez por cen to des ses vi si tan -
tes fo ram es tran ge i ros, em sua ma i o ria pa í ses da
Amé ri ca La ti na, que ocu pa o se gun do lu gar den tre os
ma i o res mer ca dos para cal ça dos bra si le i ros no ex te -
ri or, com 31,8 mi lhões de pa res im por ta dos do Bra sil
no pe río do de ja ne i ro a ou tu bro do ano pas sa do, atrás 
ape nas dos Esta dos Uni dos, para quem nos so País
ex por tou, no mes mo pe río do, 83,6 mi lhões de pa res
de cal ça dos.

Nos úl ti mos anos, a Cou ro mo da vem am pli an do
sua área de abran gên cia tam bém para se to res afins,
como o de con fec ções, ma té ri as-primas e tec no lo gia
para cal ça dos, além de pro du tos e ser vi ços para ge -
ren ci a men to de lo jas. A fe i ra apre sen ta tam bém duas
ou tras áre as de in te res se para lo jis tas: a de con fec -
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ções e aces só ri os de moda, con cen tra da na Fe nin ver, 
que acon te ce si mul ta ne a men te, e a de ar ti gos es por -
ti vos. Re co nhe cen do a im por tân cia des se se tor para
o mer ca do bra si le i ro, a Cou ro mo da vem bus can do re -
u nir os prin ci pa is fa bri can tes de tê nis, con fec ções e
aces só ri os para es por te. Sob a ban de i ra da Fe i ra dos
Espor tes, o se tor já con quis tou sta tus de even to es -
pe ci al den tro da fe i ra.

Nas pa la vras do pre si den te da Cou ro mo da,
Fran cis co San tos, a 28ª edi ção da fe i ra se re a li za
numa fase ex tre ma men te po si ti va para a in dús tria de
cal ça dos. Res sal tan do a im por tân cia da par ti ci pa ção
em pre sa ri al em ações so ci a is, Fran cis co San tos
anun ci ou, em nome da Cou ro mo da e Abi cal ça dos, a
do a ção de 30 mil pa res de cal ça dos infan tis, que
serão en tre gues ao lon go do ano à Pre fe i tu ra de São
Pa u lo, ini ci a ti va que me re ceu agra de ci men tos e elo -
gi os da Pre fe i ta Mar ta Su plicy.

Com ple tan do 75 anos de atu a ção no mer ca do,
a Sa mel lo Cal ça dos, da ci da de de Fran ca, São Pa u lo,
uma das ma i o res e mais tra di ci o na is em pre sas do
País, apro ve i tou a fe i ra para mar car a data du pla men -
te. Re u nin do li de ran ças se to ri a is e con vi da dos, a em -
pre sa lan çou, du ran te a Cou ro mo da 2001, o Mu seu
do Cal ça do Mi guel Sá bio Mel lo, que leva o nome do
fun da dor da em pre sa. O mu seu mos tra rá, atra vés de
seu acer vo, a tra je tó ria da mar ca e a com po si ção his -
tó ri ca do cal ça do na ci o nal.

Ori gi ná ria de uma pe que na ofi ci na de cal ça dos,
a em pre sa Sa mel lo des ta ca-se no ce ná rio cal ça dis ta
na ci o nal pela re co nhe ci da qua li da de dos pro du tos
que fa bri ca e pelo pi o ne i ris mo, que a tor nou a pri me i -
ra ex por ta do ra de cal ça dos do País. A ma triz da em -
pre sa fica na ci da de pa u lis ta de Fran ca, em pre ga atu -
al men te 2.200 fun ci o ná ri os. Além des sa fá bri ca, a Sa -
mel lo pos sui uni da des fa bris tam bém nos Esta dos da
Pa ra í ba e no Esta do do Se na dor Fran ce li no Pe re i ra,
Mi nas Ge ra is. Só no ano pas sa do, as ven das de mo -
cas sins e ou tros mo de los da mar ca Sa mel lo para o
Pa ra guai, Argen ti na e Uru guai, pa í ses do Mer co sul,
de ram um novo im pul so a este se tor em pre sa ri al, no
âm bi to do Mer co sul. As ven das para o mer ca do ex ter -
no, en glo ban do tam bém o Ja pão e pa í ses eu ro pe us,
man tém-se, ain da, li de ra das pe los Esta dos Uni dos.

Fun da da por Mi guel Sá bio de Mel lo, a em pre sa
es te ve sem pre ali cer ça da na ges tão fa mi li ar, con du zi -
da pe los oito fi lhos do fun da dor. Nas co me mo ra ções
dos 75 anos da Sa mel lo, um nome em ble má ti co na
his tó ria da em pre sa foi lem bra do com ca ri nho es pe -
ci al pe los pre sen tes: Wil son Sá bio de Mel lo. Fa le ci do
há três anos, o em pre sá rio foi sem pre um en tu si as ta

do se tor, re co nhe ci do e res pe i ta do em to das as es fe -
ras em pre sa ri a is e go ver na men ta is, bem como nas
ca ma das mais sim ples da po pu la ção. Tor nou-se um
dos gran des bra si le i ros da área cal ça dis ta na ci o nal,
se tor ao qual se de di cou des de os nove anos de ida -
de. De es pí ri to pi o ne i ro e des bra va dor, Wil son Mel lo
foi tam bém um dos gran des res pon sá ve is pela pro je -
ção e di vul ga ção da ci da de de Fran ca, in cen ti van do o
sur gi men to de no vas in dús tri as de cal ça dos e o in cre -
men to das ex por ta ções.

Cum pri men to, des ta tri bu na, di re to ria e fun ci o -
ná ri os da em pre sa Sa mel lo pe los 75 anos de su ces -
so, al can ça do gra ças à de di ca ção a um tra ba lho que
não so fre in ter rup ção ao lon go dos anos, pas san do
de uma ge ra ção a ou tra e cujo êxi to re ver te-se em fa -
vor de todo o se tor cal ça dis ta bra si le i ro.

Assim como a em pre sa Sa mel lo, os de ma is par -
ti ci pan tes da 28ª Cou ro mo da con fir ma ram os re -
sultados po si ti vos da vi si ta ção e dos ne gó ci os da fe i -
ra, cor ro bo ran do as pre vi sões oti mis tas dos em pre -
sá ri os. As pe que nas e mi cro em pre sas re u ni das no
es tan de co le ti vo do Rio Gran de do Sul apre sen ta ram
nú me ros po si ti vos. Ape nas nos dois pri me i ros dias de 
fe i ra, o gru po de 37 em pre sas já to ta li za va ven das de
881 mil uni da des, en tre cal ça dos e bol sas, con tra 600
mil uni da des ven di das nos qua tro dias de fe i ra de
2000. O su ces so do even to si na li za a con ti nu i da de do
cres ci men to do se tor. No ano pas sa do, o mer ca do in -
ter no re gis trou um cres ci men to de 16% no se tor en -
quan to o de ex por ta ção cres cia 22%. Em 2001, as
pers pec ti vas para o ramo pre vê em um cres ci men to
de até 20%.

Encer ra do o even to, os re sul ta dos das ven das
que ali fo ram ge ra das, em mé dia 25% ma i o res que no 
ano an te ri or, le va ram ex po si to res e vi si tan tes a con si -
de ra rem a 28ª Cou ro mo da como a ma i or den tre to das 
as edi ções da fe i ra já re a li za das.

Após en cer rar a re da ção des te pro nun ci a men to, 
a im pren sa pu bli cou a pre o cu pa ção dos ex por ta do res 
bra si le i ros e com pra do res ca na den ses com a pos si bi -
li da de de re ta li a ções co mer ci a is im pos tas pelo Go -
ver no do Ca na dá con tra a ex por ta ção bra si le i ra de
cal ça dos, con tra as qua is pro tes ta mos. Espe ra mos
que o Go ver no bra si le i ro re a ja con tra isso e con si ga
man ter o ní vel de ex por ta ção de cal ça dos do Bra sil
para o Ca na dá.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães) – Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Ma u ro
Mi ran da.
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O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, os co le gas des ta Casa já co nhe cem,
há bas tan te tem po, a ob ses são com que te nho tra ta -
do o tema da du pli ca ção das ro do vi as fe de ra is
BR-153, BR-365, BR-050 e BR-060. É uma luta a que
te nho me de di ca do com afin co, por que é jus ta e des -
tinada a me lhor in te grar a Ama zô nia, o Dis tri to Fe de ral,
par te da re gião Nor des te e o Cen tro-Oeste a São Pa u lo
e aos pa í ses do Mer co sul.

O tre cho a ser du pli ca do tem 467 qui lô me tros,
sen do 306 em ter ri tó rio go i a no e 161 em Mi nas Ge -
ra is. Consti tui-se, na ver da de, como já dis se, no prin -
ci pal eixo de aces so à Ama zô nia, pela ro do via Be lém
– Bra sí lia, li gan do tam bém o Cen tro-Oeste ao mer ca -
do con su mi dor de São Pa u lo, ao por to de San tos e
aos pa í ses do Mer co sul.

A me di da do trans por te de ri que zas por essa via 
de li ga ção Nor te – Sul pode ser dada por ape nas uma 
in for ma ção: com um flu xo diá rio de mais de 25 mil ve í -
cu los, essa via é res pon sá vel pelo trans por te de qua -
se 90% da ex por ta ção e da im por ta ção dos pro du tos
que se des ti nam a Go iás e ao Dis tri to Fe de ral.

A im por tân cia da du pli ca ção des sa via ou des se 
eixo é a ra zão do nos so es for ço. Qu an do tive a hon ra
de ser de sig na do Re la tor da Co mis são Espe ci al do
Cor re dor Cen tro-Leste, nes ta Casa, em pe nhei-me,
na que la con di ção, para a re a li za ção de uma au diên -
cia pú bli ca, que se tor nou his tó ri ca, na ci da de de
Itum bi a ra, no Esta do de Go iás.

Pre ci sa men te no dia 4 de agos to de 1997, re a li -
za mos essa au diên cia, pre si di da pelo nos so Se na dor
Fran ce li no Pe re i ra. Esti ve ram pre sen tes os Mi nis tros
Iris Re zen de, Eli seu Pa di lha e Anto nio Kan dir  que fo -
ram ao even to por re co men da ção do Pre si den te da
Re pú bli ca , os Go ver na do res Edu ar do Aze re do e Ma -
gui to Vi le la, além de mu i tos ou tros par la men ta res e
po lí ti cos da que la re gião.

Na oca sião, fo ram as si na das, pelo Mi nis tro dos
Trans por tes, Eli seu Pa di lha, or dens de ser vi ço au to ri -
zan do a aber tu ra de li ci ta ção para exe cu ção de obras
de res ta u ra ção do tre cho Go iâ nia – Itum bi a ra e de ou -
tras obras de me lho ria de pon tos crí ti cos, tan to na
BR-153 como na BR-452.

Con tu do, o im por tan te mes mo foi a de ci são do
Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so de cor ren te
da que la au diên cia. Expres sa no pro grama Bra sil em
Ação, aten deu à pri o ri da de so li ci ta da na Au diên cia
Pú bli ca de Itum bi a ra e de fi niu in ves ti men tos no PPA
da or dem de R$436 mi lhões para a du pli ca ção do sis -
te ma ro do viá rio BR-153, BR-365, BR-050 e BR-060.

As me tas des ses in ves ti men tos fe de ra is fo ram pu bli -
ca das em maio de 1998. Seu ob je ti vo é a re du ção dos 
cus tos de trans por te da re gião sul de Go iás, do Dis tri -
to Fe de ral e do Triân gu lo Mi ne i ro a São Pa u lo e ao
por to de San tos.

Ape sar de to dos es ses avan ços, a nos sa luta
con ti nua, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res. Ama -
nhã à tar de, jun ta men te com os no bres Se na do res
Iris Re zen de e Ma gui to Vi le la, ou tro de fen sor da du -
pli ca ção des se tre cho ro do viá rio, ire mos com de pu ta -
dos fe de ra is e es ta du a is de vá ri os par ti dos po lí ti cos a
uma au diên cia com os Mi nis tros Mar tus Ta va res e Eli -
seu Pa di lha. Pres si o na re mos os Mi nis tros para que
se ace le re o pro ces so de du pli ca ção das vias, que
tem ce i fa do tan tas vi das em nos sos Esta dos. Na oca -
sião, es ta re mos acom pa nha dos dos 21 pre fe i tos e
ou tras li de ran ças das ci da des de Água Lim pa, Aloân -
dia, Apa re ci da de Go iâ nia, Ara go iâ nia, Bom Je sus,
Bu ri ti Ale gre, Ca cho e i ra Dou ra da, Cro mí nia, Go i a tu -
ba, Hi dro lân dia, Itum bi a ra, Jo viâ nia, Ma i ri po ta ba, Ma -
zar gão, Mor ri nhos, Pa na má, Pi ra can ju ba, Pon ta li na,
Por te i rão, Pro fes sor Ja mil, Vi cen ti nó po lis, Aná po lis,
Ale xâ nia, Aba diâ nia.

To dos eles têm um de se jo úni co: o de ma ni fes tar 
ao Mi nis tro, que já acom pa nha essa luta des de a Au -
diên cia Pú bli ca de Itum bi a ra, a ne ces si da de da ur -
gên cia na li be ra ção de re cur sos para as obras dos
tre chos Apa re ci da de Go iâ nia – Itum bi a ra e Dis tri to
Fede ral – Ana pó lis, in clu í das no Orça men to para este
ano pela ban ca da de Go iás no Con gres so Na ci o nal .

São 300 qui lô me tros de ro do vi as em ter ri tó rio
go i a no e do Dis tri to Fe de ral, que re pre sen tam um
gran de avan ço nes sa obra de in fra-estrutura fun da -
men tal para o de sen vol vi men to na ci o nal. A con quis ta
dos cer ra dos me di ter râ ne os, com enor mes fron te i ras
a ocu par e a de sen vol ver, é a me lhor al ter na ti va para
a in te gra ção eco nô mi ca da Na ção, con tri bu in do para
o de sa pa re ci men to das di fe ren ças que per pe tu am o
po der dos Esta dos ri cos ou a de pen dên cia dos Esta -
dos po bres.

O apo io que essa em pre i ta da vem ob ten do do
Pre si den te da Re pú bli ca, dos Go ver na do res, das
ban ca das go i a na e mi ne i ra no Con gres so, da ban ca -
da do Dis tri to Fe de ral e das li de ran ças re gi o na is e
mu ni ci pa is faz-me oti mis ta quan to à sua re a li za ção
em bre ve es pa ço de tem po

E a nos sa luta será in ces san te até a sua con clu -
são. Con ta mos com a pa la vra do Se nhor Pre si den te
da Re pú bli ca, Fer nan do Hen ri que Car do so, de que
não ha ve rá cor tes no Orça men to para o pro gra ma
Avan ça Bra sil, além da sen si bi li da de  te nho cer te za 
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dos Mi nis tros Mar tus Ta va res e Eli seu Pa di lha para a
li be ra ção dos re cur sos ins cri tos no Orça men to pela
ban ca da do Esta do de Go iás no Con gres so. Mais ain -
da, te mos a cer te za do em pe nho de S. Exªs em to das
as ações que dis se rem res pe i to à con clu são de fi ni ti va 
des sa im por tan te obra de in fra-estrutura na ci o nal.

Sr. Pre si den te, o que de se ja mos, sin ce ra men te,
é con se guir sua re a li za ção para o en gran de ci men to
do nos so Esta do, de todo o Cen tro-Oeste e do Bra sil.
A pu jan ça eco nô mi ca que tan to al me ja mos de pen de
ne ces sa ri a men te da cons tru ção des ses ei xos, que
po dem le var e tra zer, com se gu ran ça e eco no mia, as
ri que zas pro du zi das nes te imen so e pro mis sor Bra sil.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -

lhães) – O Sr. Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos en -
vi ou dis cur so à Mesa para ser pu bli ca do na for ma do
art. 203 do Re gi men to Inter no.

S. Exª será aten di do.
O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –

TO) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a pro te -
ção, e mais que a pro te ção, a pro mo ção da in fân cia e
da ju ven tu de, além de um im pe ra ti vo le gal e de um
com pro mis so do país com os or ga nis mos in ter na ci o -
na is, cons ti tui so bre tu do um im pe ra ti vo da cons ciên -
cia éti ca e da ci da da nia.

Se este tra ba lho de pro te ção e pro mo ção deve
ori en tar-se a toda in fân cia e ju ven tu de, pois as ca u -
sas que as ame a çam são mu i to va ri a das e afe tam
cri anças e jo vens in de pen den te men te de clas se so ci -
al ou ou tras ca rac te rís ti cas que pos su am, este tra ba -
lho deve vol tar-se, de modo es pe ci al, às cri an ças e jo -
vens mais ca ren tes, aque les que mais ne ces si tam da
pro te ção e do apo io do Esta do e da so ci e da de.

O Bra sil tem uma enor me dí vi da com suas cri an -
ças e com sua ju ven tu de. Esta dí vi da é so bre tu do con -
se qüên cia do pro ces so de ex clu são so ci al que hoje
atin ge cer ca de 20 mi lhões de fa mí li as bra si le i ras. Pa -
gar essa imen sa dí vi da há de ser um pro je to ab so lu ta -
men te pri o ri tá rio do Go ver no e da so ci e da de bra si le i ra, 
in de pen den te men te de qual quer par ti do ou seg men to
so ci al, como úni ca for ma de o país in gres sar, com dig -
ni da de, na ci vi li za ção do novo mi lê nio.

Nos úl ti mos anos, pro gra mas go ver na men ta is,
in clu si ve le gis la ção es pe cí fi ca apro va da pelo Con -
gres so como o Esta tu to da Cri an ça e do Ado les cen te, 
di re ci o na ram o país no rumo de sal dar esta dí vi da, na
ver da de, mu i tas ini ci a ti vas, go ver na men ta is ou não,
se an te ci pa ram às po lí ti cas fe de ra is de pro te ção e
pro mo ção da cri an ça e da ju ven tu de.

Den tre as ini ci a ti vas não go ver na men ta is, o
Pro gra ma da Pas to ral da Cri an ça, que tem ti ra do da
fome, da mor te e da sub nu tri ção mi lhões de cri an ças
bra si le i ras, cons ti tui o me lhor exem plo do que pode
ser fe i to pela eli mi na ção da mi sé ria e da ex clu são in -
fan til. Apla u sos me re ce o Go ver no Fer nan do Hen ri -
que ao in di car ofi ci al men te o pro gra ma da Pas to ral da 
Cri an ça para o Prê mio No bel da Paz, des te iní cio de
Mi lê nio – um exem plo para o mun do.

Re fi ro-me, po rém, nes te pro nun ci a men to, Sr.
Pre si den te, ao es for ço que des de sua ori gem se tem
fe i to no meu Esta do do To can tins, em fa vor da cri an ça.

O pro gra ma “Pi o ne i ros Mi rins”, cri a do pelo Go -
ver na dor Si que i ra Cam pos já em seu pri me i ro man -
da to, hoje aten de a cer ca de 30 mil cri an ças en tre 7 e
14 anos, em pra ti ca men te to dos os mu ni cí pi os do
Esta do. O aten di men to en vol ve edu ca ção in te gral –
al fa be ti za ção, en si no de 1º grau, for ma ção cí vi ca, es -
por te, la zer e ali men ta ção, além de au xí lio fi nan ce i ro,
o que vai, por tan to, mu i to além da sim ples bol sa es co -
la. Assi na lo que 30 mil cri an ças nes sa fa i xa etá ria, re -
pre sen tan do em tor no de 30% da po pu la ção in fan til
do Esta do, ou seja, o aten di men to pra ti ca men te in te -
gral às fa mí li as que vi vem em es ta do de ca rên cia ou
ex clu são so ci al.

Pal mas, Sr. Pre si den te, ele geu no úl ti mo ple i to,
para ad mi nis trá-la, a Pro fes so ra Nil mar Ga vi no Ruiz,
edu ca do ra que, ten do ini ci a do seus tra ba lhos do cen -
tes aqui no Dis tri to Fe de ral, trans fe riu-se há dez anos
para Pal mas, onde foi Se cre tá ria de Edu ca ção do Mu -
ni cí pio, du ran te a mi nha ges tão.

Na pri me i ra ges tão do Go ver na dor Si que i ra
Cam pos foi Se cre tá ria de Edu ca ção do Esta do, dis -
pu tan do ao fi nal, uma ca de i ra para a Câ ma ra Fe de ral, 
ten do exer ci do o man da to por pou co tem po, vez que
foi con vo ca da em se gui da para dis pu tar as ele i ções
mu ni ci pa is.

Ele i ta pre fe i ta, como não po de ria de i xar de ocor -
rer, pôs a pro te ção e a pro mo ção da cri an ça e do ado -
les cen te en tre as pri o ri da des de sua ad mi nis tra ção.

Assim é que, além de ga ran tir es co la ri da de to tal
às cri an ças em ida de es co lar, 4.694 cri an ças, jo vens
e ado les cen tes, são aten di das em suas ne ces si da -
des es pe cí fi cas, atra vés de 10 pro gra mas pri o ri tá ri os, 
cujo con te ú do pas so a ler, para co nhe ci men to des sa
Casa e para que cons te dos Ana is como exem plo do
es for ço do po der pú bli co do meu Esta do em fa vor da
cri an ça.
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dos Mi nis tros Mar tus Ta va res e Eli seu Pa di lha para a
li be ra ção dos re cur sos ins cri tos no Orça men to pela
ban ca da do Esta do de Go iás no Con gres so. Mais ain -
da, te mos a cer te za do em pe nho de S. Exªs em to das
as ações que dis se rem res pe i to à con clu são de fi ni ti va 
des sa im por tan te obra de in fra-estrutura na ci o nal.

Sr. Pre si den te, o que de se ja mos, sin ce ra men te,
é con se guir sua re a li za ção para o en gran de ci men to
do nos so Esta do, de todo o Cen tro-Oeste e do Bra sil.
A pu jan ça eco nô mi ca que tan to al me ja mos de pen de
ne ces sa ri a men te da cons tru ção des ses ei xos, que
po dem le var e tra zer, com se gu ran ça e eco no mia, as
ri que zas pro du zi das nes te imen so e pro mis sor Bra sil.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -

lhães) – O Sr. Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos en -
vi ou dis cur so à Mesa para ser pu bli ca do na for ma do
art. 203 do Re gi men to Inter no.

S. Exª será aten di do.
O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –

TO) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a pro te -
ção, e mais que a pro te ção, a pro mo ção da in fân cia e
da ju ven tu de, além de um im pe ra ti vo le gal e de um
com pro mis so do país com os or ga nis mos in ter na ci o -
na is, cons ti tui so bre tu do um im pe ra ti vo da cons ciên -
cia éti ca e da ci da da nia.

Se este tra ba lho de pro te ção e pro mo ção deve
ori en tar-se a toda in fân cia e ju ven tu de, pois as ca u -
sas que as ame a çam são mu i to va ri a das e afe tam
cri anças e jo vens in de pen den te men te de clas se so ci -
al ou ou tras ca rac te rís ti cas que pos su am, este tra ba -
lho deve vol tar-se, de modo es pe ci al, às cri an ças e jo -
vens mais ca ren tes, aque les que mais ne ces si tam da
pro te ção e do apo io do Esta do e da so ci e da de.

O Bra sil tem uma enor me dí vi da com suas cri an -
ças e com sua ju ven tu de. Esta dí vi da é so bre tu do con -
se qüên cia do pro ces so de ex clu são so ci al que hoje
atin ge cer ca de 20 mi lhões de fa mí li as bra si le i ras. Pa -
gar essa imen sa dí vi da há de ser um pro je to ab so lu ta -
men te pri o ri tá rio do Go ver no e da so ci e da de bra si le i ra, 
in de pen den te men te de qual quer par ti do ou seg men to
so ci al, como úni ca for ma de o país in gres sar, com dig -
ni da de, na ci vi li za ção do novo mi lê nio.

Nos úl ti mos anos, pro gra mas go ver na men ta is,
in clu si ve le gis la ção es pe cí fi ca apro va da pelo Con -
gres so como o Esta tu to da Cri an ça e do Ado les cen te, 
di re ci o na ram o país no rumo de sal dar esta dí vi da, na
ver da de, mu i tas ini ci a ti vas, go ver na men ta is ou não,
se an te ci pa ram às po lí ti cas fe de ra is de pro te ção e
pro mo ção da cri an ça e da ju ven tu de.

Den tre as ini ci a ti vas não go ver na men ta is, o
Pro gra ma da Pas to ral da Cri an ça, que tem ti ra do da
fome, da mor te e da sub nu tri ção mi lhões de cri an ças
bra si le i ras, cons ti tui o me lhor exem plo do que pode
ser fe i to pela eli mi na ção da mi sé ria e da ex clu são in -
fan til. Apla u sos me re ce o Go ver no Fer nan do Hen ri -
que ao in di car ofi ci al men te o pro gra ma da Pas to ral da 
Cri an ça para o Prê mio No bel da Paz, des te iní cio de
Mi lê nio – um exem plo para o mun do.

Re fi ro-me, po rém, nes te pro nun ci a men to, Sr.
Pre si den te, ao es for ço que des de sua ori gem se tem
fe i to no meu Esta do do To can tins, em fa vor da cri an ça.

O pro gra ma “Pi o ne i ros Mi rins”, cri a do pelo Go -
ver na dor Si que i ra Cam pos já em seu pri me i ro man -
da to, hoje aten de a cer ca de 30 mil cri an ças en tre 7 e
14 anos, em pra ti ca men te to dos os mu ni cí pi os do
Esta do. O aten di men to en vol ve edu ca ção in te gral –
al fa be ti za ção, en si no de 1º grau, for ma ção cí vi ca, es -
por te, la zer e ali men ta ção, além de au xí lio fi nan ce i ro,
o que vai, por tan to, mu i to além da sim ples bol sa es co -
la. Assi na lo que 30 mil cri an ças nes sa fa i xa etá ria, re -
pre sen tan do em tor no de 30% da po pu la ção in fan til
do Esta do, ou seja, o aten di men to pra ti ca men te in te -
gral às fa mí li as que vi vem em es ta do de ca rên cia ou
ex clu são so ci al.

Pal mas, Sr. Pre si den te, ele geu no úl ti mo ple i to,
para ad mi nis trá-la, a Pro fes so ra Nil mar Ga vi no Ruiz,
edu ca do ra que, ten do ini ci a do seus tra ba lhos do cen -
tes aqui no Dis tri to Fe de ral, trans fe riu-se há dez anos
para Pal mas, onde foi Se cre tá ria de Edu ca ção do Mu -
ni cí pio, du ran te a mi nha ges tão.

Na pri me i ra ges tão do Go ver na dor Si que i ra
Cam pos foi Se cre tá ria de Edu ca ção do Esta do, dis -
pu tan do ao fi nal, uma ca de i ra para a Câ ma ra Fe de ral, 
ten do exer ci do o man da to por pou co tem po, vez que
foi con vo ca da em se gui da para dis pu tar as ele i ções
mu ni ci pa is.

Ele i ta pre fe i ta, como não po de ria de i xar de ocor -
rer, pôs a pro te ção e a pro mo ção da cri an ça e do ado -
les cen te en tre as pri o ri da des de sua ad mi nis tra ção.

Assim é que, além de ga ran tir es co la ri da de to tal
às cri an ças em ida de es co lar, 4.694 cri an ças, jo vens
e ado les cen tes, são aten di das em suas ne ces si da -
des es pe cí fi cas, atra vés de 10 pro gra mas pri o ri tá ri os, 
cujo con te ú do pas so a ler, para co nhe ci men to des sa
Casa e para que cons te dos Ana is como exem plo do
es for ço do po der pú bli co do meu Esta do em fa vor da
cri an ça.

00606   Ter ça-feira  13 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Fe ve re i ro  de  2001



Pro je to Obje ti vo Fa i xa
Etá ria

Nº de
Aten di dos
Atu al men te

Me ni na
Mu lher

Tem como ob je ti vo aten der me ni -
nas su je i tas a mo les ta men to, ex plo -
ra ção e/ ou vi o lên cia se xu al.
Pro por ci o nan do às mes mas, vida
con di zen te à sua ida de, mi ni mi zan -
do o seu so fri men to psí qui co-afetivo.
Ofe re ce aten di men to do ser vi ço
de: Psi co lo gia, Pe da go gia e Ser vi -
ço So ci al.

7 a 14 200

CEACAP
Cen tro
de aten -
di men to
à Cri ança 
e Ado les -
cen te de
Pal mas

Visa mi ni mi zar a ex po si ção de
cri anças em con di ção de ris co so -
ci al que es ta vam em si tu a ção de
rua. Ofe re cen do ati vi da des pe da gó -
gi cas, ali men ta ção, va le-transporte,
bol sa-escola, ces ta bá si ca e aten di -
men to do ser vi ço de: Psi co lo gia,
Pe da go gia e Ser vi ço So ci al.

7 a 14 139

Pi o ne i ros 
Mi rins

Obje ti va-se em aten der cri an ças
que não pos su em ocu pa ção fora a
es co la e que es tão su je i tos a al gum 
tipo de ris co so ci al e pes so al. Ofe -
re ce bol sa-escola, ces ta bá si ca e
lan che.

7 a 14 2680

PETI
Pro gra ma
de Erra -
di ca ção
do Tra ba -
lho Infan -
til

Este pro je to visa re ti rar cri an ças ex -
pos tas à ex plo ra ção do tra ba lho in -
fan til, pro por ci o nan do uma vida
mais dig na com di re i to à es co la e
ati vi da des lú di cas com pa tí ve is com
a ida de. Ofe re ce bol sa-escola.

7 a 14 250

AABB Visa pro por ci o nar la zer, cul tu ra,
es por te e ci da da nia à cri an ça em
si tu a ção de ris co e vul ne ra bi li da de
so ci al e pes so al.

7 a 17 100

Sub to tal 7 a 14 anos 3.369

Ce râ mi ca Visa, além da re ti ra da de ado les -
cen tes do ris co so ci al, en si nar-lhes 
a arte atra vés da ar gi la, ofe re cen -
do a opor tu ni da de de re ti rar des te
apren di za do um sus ten to para o
fu tu ro. Ofe re ce bol sa-escola e
lanche.

14 à 17 100

Agen te
Jo vem

Visa pro por ci o nar a jo vens ex clu í -
dos da so ci e da de, ati vi da des que
res ga tem sua ci da da nia e o in clua
nes ta de for ma po si ti va e atu an te.
Ofe re ce bol sa-escola e lan che.

15 à 17 300

AMA Visa o aces so e a per ma nên cia na 
es co la, a me lho ria do ren di men to
es co lar, o en ga ja men to e a res -
pon sa bi li da de pela ca u sa eco ló gi -
ca; a pre pa ra ção pro fis si o nal e o
for ta le ci men to das re la ções so ci a -
is e fa mi li a res. Ga ran te ati vi da des
pe da gó gi cas, ali men ta ção, va -
le-transporte, bol sa-escola e ces ta 
bá sica.

16 a 17
anos
e 11
me -
ses

510

Pão Nos so Tem como ob je ti vo a ocu pa ção de
jo vens, pou pan do-os do ris co so ci al 
ao qual es ta ri am ex pos tos opor tu ni -
zan do a apren di za gem de qua li -
dade e o in se rin do fu tu ra men te
no cam po de tra ba lho como
mão-de-obra es pe ci a li za da. Ofe re -
ce bol sa-escola.

16 a 17
anos
e 11
me -
ses

100

Pro je to Obje ti vo Fa i xa
Etá ria

Nº de
Aten di dos
Atu al men te

Au to-
Empre go

Tem como ob je ti vo ca pa ci tar jo vens 
de for ma qua li ta ti va para o mer ca do 
de tra ba lho, para que o mes mo te -
nha um de sem pe nho di fe ren ci al em 
sua área de atu a ção. Car ga ho rá ria
de 40 ho ras

17 a 29 315

Sub to tal : 17 a 29 anos 1.325

To tal 4.694

Ao fa zer este re gis tro, Sr. Pre si den te, que ro
cum pri men tar a Pre fe i ta Nil mar Ga vi no Ruiz e sua
equi pe pelo tra ba lho que vem re a li zan do e de se jar
que con ti nue pro fí cua sua ges tão em fa vor do povo
pal men se, es pe ci al men te em fa vor de sua in fân cia e
ju ven tu de.

De se jo tam bém ape lar a esta Casa e ao Go ver -
no, para que cada vez mais se vol te ao equa ci o na -
men to dos pro ble mas da in fân cia e da ju ven tu de bra -
si le i ra, como ins tru men to in dis pen sá vel para a pro -
mo ção da jus ti ça e da dig ni da de de nos sa po pu la ção.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -

lhães)  Nada mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai
en cer rar os tra ba lhos, lem bran do as Srªs e aos Srs.
Se na do res que cons ta rá da ses são de li be ra ti va or di -
ná ria de ama nhã, a re a li zar-se às 14 ho ras e 30 mi nu -
tos, a se guin te:

ORDEM DO DIA

– 1 –
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 103, DE 2000

(Em re gi me de ur gên cia – art. 336, II, do
Re gi men to Inter no, nos ter mos do

Re que ri men to nº 9, de 2001)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 103, de 2000 (nº 3.434/97, na Casa de ori -
gem), de ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca, que
al te ra a re da ção do art. 41 da Lei nº 8.212, de 24 de
ju lho de 1991, com a re da ção dada pela Lei nº 8.620,
de 5 de ja ne i ro de 1993 (Pre vi dên cia So ci al).

Pa re cer sob nº 002, de 2001, da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor: Se na dor
José Fo ga ça, fa vo rá vel.

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até
o en cer ra men to da dis cus são.

O SR. PRESIDENTE (Anto nio Car los Ma ga -
lhães)  Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 17 ho ras e 20 mi nu tos.)
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